


ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Ïîñëå ââåäåíèÿ â 2008 ãîäó ÃÈÀ (íûíå ÎÃÝ) — íîâîé 
ôîðìû ýêçàìåíà ïî ôèçèêå â 9 êëàññå — èíòåðåñ ê íåìó ìå-
íÿëñÿ. Íàèáîëåå âàæíûì îòëè÷èåì ýòîãî ýêçàìåíà îò ÅÃÝ 
äëÿ 11-õ êëàññîâ áûëî íàëè÷èå çàäàíèÿ ïî âûïîëíåíèþ 
ðåàëüíîãî ýêñïåðèìåíòàëüíîãî çàäàíèÿ ñ èñïîëüçîâàíèåì 
íåîáõîäèìîãî îáîðóäîâàíèÿ. Â 2008 ãîäó, êîãäà ýêçàìåí 
îðãàíèçîâûâàëñÿ íà ôåäåðàëüíîì óðîâíå, â í¸ì ïðèíÿëî 
ó÷àñòèå áîëåå 35 òûñÿ÷ âûïóñêíèêîâ. Çàòåì, êîãäà îðãà-
íèçàöèÿ ýòîãî ýêçàìåíà áûëà ïåðåäàíà ðåãèîíàëüíûì îð-
ãàíàì óïðàâëåíèÿ, ÷èñëî ó÷àùèõñÿ, ñäàâàâøèõ ýêçàìåí â 
íîâîé ôîðìå, ñíèçèëîñü. 

Ïîñëå ââåäåíèÿ â 2015 ãîäó ïðèêàçîì Ìèíèñòåðñòâà îá-
ðàçîâàíèÿ è íàóêè ÐÔ îáÿçàòåëüíîé ñäà÷è äâóõ ýêçàìåíîâ 
ïî âûáîðó â ôîðìå ÅÃÝ (êðîìå ìàòåìàòèêè è ðóññêîãî ÿçû-
êà) â 9-õ êëàññàõ ÷èñëî âûáèðàþùèõ ôèçèêó â êà÷åñòâå 
ýêçàìåíà ïî âûáîðó óâåëè÷èëîñü. Íåîáõîäèìîñòü âûáîðà 
ýêçàìåíà â 9 êëàññå ïîäòîëêíóëà ìíîãèõ ðîäèòåëåé íà äâà 
ãîäà ðàíüøå çàäóìàòüñÿ î òîì, êóäà ïîéä¸ò ó÷èòüñÿ ðåá¸-
íîê ïîñëå îêîí÷àíèÿ øêîëû. Äëÿ áîëüøèíñòâà þíîøåé 
âûáîð òåõíè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ êàæåòñÿ íàèáîëåå åñòå-
ñòâåííûì, òåì áîëåå ÷òî ÷èñëî áþäæåòíûõ ìåñò â òåõíè-
÷åñêèõ âóçàõ ïîêà äîñòàòî÷íî âåëèêî.

Áîëüøèì ïîìîùíèêîì â ïîäãîòîâêå ê ÎÃÝ ñòàë îò-
êðûòûé áàíê çàäàíèé ÎÃÝ, ïîÿâèâøèéñÿ íà ñàéòå ÔÈÏÈ 
(www.fipi.ru). Àíàëèç áàíêà ïîêàçûâàåò, ÷òî ìåòîäè÷å-
ñêîé êîìèññèåé ÔÈÏÈ ïî ïðîâåäåíèþ ÎÃÝ ïî ôèçèêå ïðî-
äåëàíà áîëüøàÿ ðàáîòà ïî ñîçäàíèþ çàäàíèé íîâîãî òèïà, 
ïðèáëèæàþùèõ àòòåñòàöèîííóþ ïðîöåäóðó ê òðåáîâàíè-
ÿì ÔÃÎÑ íîâîãî ïîêîëåíèÿ. 



ÎÃÝ. ÔÈÇÈÊÀ. Cáîðíèê çàäàíèé4

Ñ îäíîé ñòîðîíû, ýòî îáëåã÷àåò ðàáîòó ó÷èòåëåé è ðå-
ïåòèòîðîâ, ãîòîâÿùèõ ó÷àùèõñÿ ê ÎÃÝ, äà¸ò îðèåíòèðû 
òàêîé ïîäãîòîâêè. Ñ äðóãîé ñòîðîíû, ïîêàçûâàåò, ÷òî 
òðåáóþòñÿ äèäàêòè÷åñêèå ìàòåðèàëû, êîòîðûå çàìåíèëè 
áû òðàäèöèîííûå çàäà÷íèêè ïî ôèçèêå äëÿ 7–9-õ êëàñ-
ñîâ è ìîãëè áû èñïîëüçîâàòüñÿ â õîäå ñèñòåìàòè÷åñêîãî 
îñâîåíèÿ êóðñà ôèçèêè äëÿ çàêðåïëåíèÿ ìàòåðèàëà óðî-
êà. Ê ñîæàëåíèþ, ñòðóêòóðà îòêðûòîãî áàíêà ÎÃÝ òðåáóåò 
ñëèøêîì áîëüøîé ðàáîòû ó÷èòåëÿ äëÿ ïîäáîðà çàäàíèé èç 
íåãî äëÿ åæåäíåâíîé ðàáîòû íà óðîêàõ. Ó÷èòåëþ òðåáó-
þòñÿ ìåëêîòåìàòè÷åñêèå ïîäáîðêè çàäàíèé, ïðè÷¸ì æåëà-
òåëüíî, ÷òîáû â íèõ ïðèñóòñòâîâàëè çàäàíèÿ âñåõ òèïîâ, 
âñòðå÷àþùèõñÿ â âàðèàíòàõ ÅÃÝ.

Â âûõîäÿùèõ ó÷åáíî-ìåòîäè÷åñêèõ èçäàíèÿõ ïî ïîä-
ãîòîâêå ê ÎÃÝ ñèñòåìàòèçàöèÿ çàäàíèé îòêðûòîãî áàíêà 
èä¸ò ëèáî ïî òèïàì çàäàíèé (ïîíèìàíèå ñìûñëà ïîíÿòèé, 
âûÿâëåíèå õàðàêòåðà çàâèñèìîñòè ìåæäó ôèçè÷åñêèìè 
âåëè÷èíàìè è ò.ä.), ëèáî ïî äåìîíñòðàöèè ñòðóêòóðû âà-
ðèàíòîâ, àíàëîãè÷íûõ ÊÈÌ ÎÃÝ. Â îáîèõ ñëó÷àÿõ ïîäáîð-
êè îêàçûâàþòñÿ ïîñâÿù¸ííûìè ðàçíûì òåìàì è ïðèåìëå-
ìû â îñíîâíîì â õîäå ïîâòîðåíèÿ óæå öåëèêîì èçó÷åííîãî 
êóðñà ôèçèêè. 

Äàííîå ïîñîáèå âïåðâûå âûøëî â ñâåò â 2008 ãîäó ñ 
öåëüþ äåìîíñòðàöèè ôîðì çàäàíèé ÎÃÝ íà ìåëêèõ òåìàõ 
ôèçèêè, ïðè÷¸ì ïî ïðèíöèïó ïîñëåäîâàòåëüíîãî ââåäå-
íèÿ ïîíÿòèé. Òî åñòü ìû ñòàðàëèñü ìàêñèìàëüíî ïðè-
äåðæèâàòüñÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ââåäåíèÿ ïîíÿòèé â 
êóðñå ôèçèêè îñíîâíîé øêîëû â ñîîòâåòñòâèè ñî ñòðóê-
òóðîé íàèáîëåå ìàññîâî èñïîëüçóåìûõ â øêîëå ó÷åáíèêîâ 
À.Â. Ï¸ðûøêèíà. Êîìáèíèðîâàíèå äâóõ òåì â çàäàíèè 
ïðîèñõîäèëî òîëüêî â ïîäáîðêå, âêëþ÷àþùåé òåìó, èçó-
÷àåìóþ ïîçäíåå. 

Îçíàêîìëåíèå ñ îòêðûòûì áàíêîì çàäàíèé çàñòàâèëî 
íàñ â ýòîì ãîäó ñóùåñòâåííî äîïîëíèòü äàííîå ïîñîáèå 
òèïàìè çàäàíèé, êîòîðûå øèðîêî èñïîëüçóþòñÿ â ÎÃÝ, 
îäíàêî íå âîøëè â èçäàíèÿ ñáîðíèêà ïðîøëûõ ëåò.



5ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Ñ 2020 ãîäà èç âàðèàíòîâ ÊÈÌ ÎÃÝ ïî÷òè ïîëíîñòüþ 
èñêëþ÷àþòñÿ çàäàíèÿ ñ âûáîðîì îòâåòà, êàê ýòî áûëî ñäå-
ëàíî íåñêîëüêî ëåò íàçàä â âàðèàíòàõ ÅÃÝ. Çàäàíèÿ ñ âû-
áîðîì îäíîãî îòâåòà èç ÷åòûð¸õ çàìåíÿþòñÿ íà çàäàíèÿ:

— ñ âûáîðîì äâóõ îòâåòîâ èç ïÿòè; 
— íà ñîïîñòàâëåíèå; 
— ñ ïîëó÷åíèåì ÷èñëîâîãî îòâåòà; 
— ñ îòâåòîì â âèäå ñëîâà;
— ñ çàïîëíåíèåì ïðîïóñêîâ â òåêñòå ñëîâàìè èç ïðåä-

ñòàâëåííîãî íàáîðà ñëîâ. 
Â äàííîì ñáîðíèêå ïî÷òè âñå çàäàíèÿ ïåðåðàáîòàíû 

èëè çàìåíåíû ñõîäíûìè ïî òåìå, íî ñîîòâåòñòâóþùèìè 
ôîðìàòó çàäàíèé ÊÈÌ ÎÃÝ 2023 ãîäà. Òàê, íàïðèìåð, 
óâåëè÷åíî ÷èñëî çàäàíèé íà ñîïîñòàâëåíèå. Îíè ïðîâåðÿ-
þò óìåíèå ñîîòíåñòè ôîðìóëüíûé âèä îïðåäåëåíèé ôèçè-
÷åñêèõ âåëè÷èí è çàêîíîâ ñî ñëîâåñíîé ôîðìóëèðîâêîé 
ýòîãî îïðåäåëåíèÿ èëè çàêîíà, à òàêæå çíàíèå áóêâåííûõ 
îáîçíà÷åíèé ôèçè÷åñêèõ âåëè÷èí. Â Ïðèëîæåíèè 2 ñîáðà-
íû ôîðìóëû êîäèôèêàòîðà, çíàíèå êîòîðûõ âûïóñêíèê 
9 êëàññà äîëæåí ïðîäåìîíñòðèðîâàòü íà ýêçàìåíå è äàíû 
ñëîâåñíûå îïèñàíèÿ âåëè÷èí, âõîäÿùèõ â ýòè ôîðìóëû.

Â âàðèàíòàõ ÊÈÌ 2023 ãîäà íåñêîëüêî èçìåíèëèñü 
è ïðîâåðÿåìûå àñïåêòû ñîäåðæàíèÿ êóðñà 7–9-õ êëàñ-
ñîâ. Îòêðûòûé áàíê ïîïîëíèëñÿ çàäàíèÿìè, â êîòîðûõ 
ïðîâåðÿåòñÿ çíàíèå ôóíäàìåíòàëüíûõ ýêñïåðèìåíòîâ èç 
èñòîðèè ôèçèêè, çíàíèå àâòîðîâ ýòèõ ýêñïåðèìåíòîâ èëè 
ââåä¸ííûõ â ôèçèêó ôóíäàìåíòàëüíûõ òåîðåòè÷åñêèõ ïî-
íÿòèé. Êðîìå òîãî, óâåëè÷åíî ÷èñëî çàäàíèé, â êîòîðûõ 
òðåáóåòñÿ ïîíèìàíèå òîãî, êàêîå ôèçè÷åñêîå ÿâëåíèå ëå-
æèò â îñíîâå ðàáîòû ðÿäà ôèçè÷åñêèõ ïðèáîðîâ, èñïîëü-
çóåìûõ äëÿ íàáëþäåíèÿ îáúåêòîâ, ÿâëåíèé èëè èçìåðå-
íèÿ âåëè÷èí. Ïîìèìî ýòîãî, â äàííîé âåðñèè ñáîðíèêà 
Âû íàéäåòå Ïðèëîæåíèå 3 è Ïðèëîæåíèå 4, â êîòîðûõ 
ñèñòåìàòèçèðîâàíà èíôîðìàöèÿ ó÷åáíèêîâ ôèçèêè 7–9-õ 
êëàññîâ î âêëàäå êîíêðåòíûõ ó÷åíûõ â ðàçâèòèå íàóêè, 
òåõíèêè è òåõíîëîãèé, à òàêæå î ôèçè÷åñêèõ ïðèíöèïàõ 
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äåéñòâèÿ ðÿäà ïðèáîðîâ è óñòðîéñòâ, ôèçè÷åñêèõ ÿâëåíè-
ÿõ, ëåæàùèõ â îñíîâå èõ äåéñòâèÿ.

Ïî ñðàâíåíèþ ñ ïðåäûäóùèìè ãîäàìè óñëîæí¸í óðî-
âåíü çàäàíèé íà àíàëèç ãðàôèêîâ äâèæåíèÿ. Ýòè èçìåíå-
íèÿ òàêæå ó÷òåíû â íàñòîÿùåì èçäàíèè ñáîðíèêà. 

Â ðÿäå ñëó÷àåâ ìû, êàê è àâòîðû ÊÈÌ ÎÃÝ, ñîõðàíèëè 
çàäàíèÿ ñ âûáîðîì îòâåòà, òàê êàê îíè ñ òðóäîì ïåðåâî-
äÿòñÿ â íîâûé ôîðìàò, îäíàêî ïðîâåðÿþò âàæíûå, íà íàø 
âçãëÿä, çíàíèÿ îïðåäåë¸ííûõ òåì êóðñà ôèçèêè. Â ìåíü-
øåé ñòåïåíè ïåðåðàáîòêà êîñíóëàñü çàäàíèé, òðåáóþùèõ 
ðàçâ¸ðíóòîãî îòâåòà.

Äàííûé ñáîðíèê çàäàíèé íå ñòàâèò öåëüþ îçíàêîìèòü 
ó÷åíèêîâ ñ îñîáåííîñòÿìè ïðîâåäåíèÿ ýêçàìåíà, ñòðóêòó-
ðîé âàðèàíòîâ, îñîáåííîñòÿìè èõ ïðîâåðêè. Âñå ýòè äåòà-
ëè ïîäðîáíî îïèñàíû â äðóãèõ èçäàíèÿõ. Ìû âêëþ÷èëè 
â èçäàíèå ëèøü íåñêîëüêî ïðèìåðîâ ýêñïåðèìåíòàëüíûõ 
çàäàíèé, êîòîðûå ó÷åíèê ìîæåò ïðîäåëàòü, èñïîëüçóÿ 
ïîäðó÷íûå ñðåäñòâà. Ñïèñîê ðàçíûõ ïî òèïó ýêñïåðèìåí-
òàëüíûõ çàäàíèé, ïðåäëàãàåìûõ â ðàìêàõ ÎÃÝ, ïðåäñòàâ-
ëåí â Ïðèëîæåíèè 1.

Çàäàíèÿ ðàñïðåäåëåíû ïî 25 òåìàì êóðñà ôèçèêè îñ-
íîâíîé øêîëû è ìîãóò èñïîëüçîâàòüñÿ êàê ïðè ïîäãîòîâêå 
ê ÎÃÝ â 9 êëàññå, òàê è ïðè èçó÷åíèè ýòîé òåìû â õîäå 
ñèñòåìàòè÷åñêîãî êóðñà. Âòîðîå èñïîëüçîâàíèå êàæåòñÿ 
íàì áîëåå åñòåñòâåííûì è ðàçóìíûì. Â ñáîðíèêå èìåþòñÿ 
çàäàíèÿ, îòíîñÿùèåñÿ êî âñåì ïîíÿòèÿì, ïåðå÷èñëåííûì 
â êîäèôèêàòîðå ÎÃÝ (www.fipi.ru). Ñïðàâî÷íûå òàáëèöû 
ïðèâåäåíû ïåðåä òåìîé ¹ 1. Â êîíöå ñáîðíèêà èìåþòñÿ 
îòâåòû íà çàäàíèÿ è êðàòêèå óêàçàíèÿ ïî âûïîëíåíèþ 
ðàçâ¸ðíóòûõ çàäàíèé. 

ÎÃÝ, òàê æå êàê è ÅÃÝ, íå òðåáóåò íèêàêîé îñîáîé 
ïîäãîòîâêè, íåîáõîäèìî ïðîñòî ñèñòåìàòè÷åñêîå çàíÿòèå 
ïðåäìåòîì â ðàìêàõ øêîëüíîé ïðîãðàììû. Ñáîðíèê ïî-
ìîãàåò ïðèâûêíóòü ê íîâûì ôîðìàì ïîñòàíîâêè çàäàíèé 
â ðàìêàõ ÎÃÝ. 

Óñïåõîâ âàì, äîðîãèå ðåáÿòà è èõ íàñòàâíèêè!

Ñ óâàæåíèåì, Í.Ê. Õàííàíîâ



ÑÏÐÀÂÎ×ÍÛÅ ÒÀÁËÈÖÛ

ÄÅÑßÒÈ×ÍÛÅ ÏÐÈÑÒÀÂÊÈ

Íàèìåíîâàíèå Îáîçíà÷åíèå Ìíîæèòåëü

ãèãà Ã 109

ìåãà Ì 106

êèëî ê 103

ãåêòî ã 102

äåöè ä 10–1

ñàíòè ñ 10–2

ìèëëè ì 10–3

ìèêðî ìê 10–6

íàíî í 10–9

ïèêî ï 10–12

ÊÎÍÑÒÀÍÒÛ

Óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ íà Çåìëå g = 10 ì/c2

Ãðàâèòàöèîííàÿ ïîñòîÿííàÿ G = 6,7 · 10–11 Í · ì2/êã2

Ñêîðîñòü ñâåòà â âàêóóìå ñ = 3 · 108 ì/ñ
Ýëåìåíòàðíûé ýëåêòðè÷åñêèé çàðÿä e = 1,6 · 10–19 Êë
1 à.å.ì. (àòîìíàÿ åäèíèöà ìàññû) 1,66057 10–27 êã
Ìàññà ýëåêòðîíà 0,0005486 à.å.ì.
Ìàññà ïðîòîíà 1,00728 à.å.ì.
Ìàññà íåéòðîíà 1,00867 à.å.ì.
Ìàññà ÿäðà äåéòåðèÿ 2,01355 à.å.ì.
Ìàññà ÿäðà òðèòèÿ 3,0155 à.å.ì.
1 à.å.ì. ýêâèâàëåíòíà 931,5 ÌýÂ

ÏËÎÒÍÎÑÒÜ, êã/ì3

áåíçèí 710 äðåâåñèíà (ñîñíà) 400
ñïèðò 800 ïàðàôèí 900
êåðîñèí 800 ë¸ä 900
ìàñëî ìàøèííîå 900 àëþìèíèé 2700
âîäà 1000 ìðàìîð 2700
ìîëîêî öåëüíîå 1030 öèíê 7100
âîäà ìîðñêàÿ 1030 ñòàëü, æåëåçî 7800
ãëèöåðèí 1260 ìåäü 8900
ðòóòü 13 600 ñâèíåö 11 350
êîíñòàíòàí 8800 âîëüôðàì 19 300
íèêåëèí 8800 íèõðîì 8400
ñåðåáðî 10 500 ñòåêëî 2500
îëîâî 7300
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ÓÄÅËÜÍÀß

òåïëî¸ìêîñòü, 
Äæ/êã · Ñ

òåïëîòà, 
Äæ/êã

âîäû 4200 ïàðîîáðàçîâàíèÿ âîäû 2,3 · 106

ñïèðòà 2400 ïàðîîáðàçîâàíèÿ ñïèðòà 9,0 · 105

ëüäà 2100 ïëàâëåíèÿ ñâèíöà 2,5 · 104

àëþìèíèÿ 920 ïëàâëåíèÿ ñòàëè 7,8 · 104

ñòàëè 500 ïëàâëåíèÿ îëîâà 5,9 · 104

öèíêà 400 ïëàâëåíèÿ ëüäà 3,3 · 105

ìåäè 400 ñãîðàíèÿ ñïèðòà 2,9 · 107

îëîâà 230 ñãîðàíèÿ êåðîñèíà 4,6 · 107

ñâèíöà 130 ñãîðàíèÿ áåíçèíà 4,6 · 107

áðîíçû 420

Òåìïåðàòóðà ïëàâëåíèÿ, Ñ Òåìïåðàòóðà êèïåíèÿ, Ñ

ñâèíöà 327 âîäû 100

îëîâà 232 ñïèðòà 78

ëüäà 0

àëþìèíèÿ 660

Óäåëüíîå ýëåêòðè÷åñêîå ñîïðîòèâëåíèå, 

Îì · ìì2 / ì (ïðè 20 C)

ñåðåáðî 0,016 íèêåëèí 0,4

ìåäü 0,017 íèõðîì (ñïëàâ) 1,1

àëþìèíèé 0,028 ôåõðàëü 1,2

æåëåçî 0,10 ñòàëü 0,12

âîëüôðàì 0,055 êîíñòàíòàí (ñïëàâ) 0,5

ñâèíåö 0,21 îëîâî 0,12

Íîðìàëüíûå óñëîâèÿ: äàâëåíèå 105 Ïà, òåìïåðàòóðà 0 C
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Â ñáîðíèêå ïðåäñòàâëåíû çàäàíèÿ ðàçíûõ òèïîâ. 

  Çàäàíèÿ, òðåáóþùèå âûáîðà äâóõ âåðíûõ îòâåòîâ èç 
íåñêîëüêèõ âàðèàíòîâ, çàïèñûâàþòñÿ â âèäå ïîñëåäîâà-
òåëüíîñòè öèôð (â ëþáîé î÷åð¸äíîñòè), ñîîòâåòñòâóþùèõ 
íîìåðàì äâóõ âåðíûõ îòâåòîâ. Íàïðèìåð:

  Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè òåìïå-
ðàòóðû îò âðåìåíè äëÿ ïðîöåññà íàãðåâàíèÿ ñëèòêà 
ñâèíöà ìàññîé 1 êã.

t,  C

327

227

127

27

0 5

À

Á Â

10 15 t, ìèí

Âûáåðèòå èç ïðåäëîæåííîãî ïåðå÷íÿ äâà âåðíûõ 
óòâåð æäåíèÿ è çàïèøèòå â îòâåòå öèôðû, ïîä êîòîðû-
ìè îíè óêàçàíû.

1)  Âíóòðåííÿÿ ýíåðãèÿ ñâèíöà çà ïåðâûå 5 ìèíóò íà-
ãðåâàíèÿ óâåëè÷èëàñü íà 13 êÄæ.

2) Â òî÷êå Á ñâèíåö íàõîäèòñÿ â æèäêîì ñîñòîÿíèè.
3) Òåìïåðàòóðà ïëàâëåíèÿ ñâèíöà ðàâíà 327 Ñ.
4)  Ïðè ïåðåõîäå ñâèíöà èç ñîñòîÿíèÿ Á â ñîñòîÿíèå Â 

âíóòðåííÿÿ ýíåðãèÿ ñâèíöà íå èçìåíèëàñü.
5)  Â òî÷êå À íà ãðàôèêå ñâèíåö íàõîäèòñÿ ÷àñòè÷íî â 

òâ¸ðäîì, ÷àñòè÷íî â æèäêîì ñîñòîÿíèè.

Îòâåò: 1 3 , èëè 3 1

  Çàäàíèÿ ñ ïîëó÷åíèåì ÷èñëåííîãî îòâåòà â âèäå öåëîãî 
÷èñëà èëè êîíå÷íîé äåñÿòè÷íîé äðîáè ñëåäóåò çàïèñûâàòü â 
ïîëå îòâåòà ïîñëå çàäàíèÿ, îòâîäÿ â áëàíêå îòâåòîâ ¹ 1 äëÿ 
çàïÿòîé â äåñÿòè÷íîé äðîáè îòäåëüíóþ ÿ÷åéêó òàáëèöû è 
âûðàæàÿ îòâåò â óêàçàííûõ åäèíèöàõ. Íàïðèìåð: 
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   Òåëåæêà ìàññîé 20 êã, äâèæóùàÿñÿ ñî ñêîðîñòüþ 0,8 ì/ñ, 
ñöåïëÿåòñÿ ñ äðóãîé òåëåæêîé ìàññîé 30 êã, äâèæóùåéñÿ 
íàâñòðå÷ó ñî ñêîðîñòüþ 0,2 ì/ñ. ×åìó ðàâíà ñêîðîñòü äâè-
æåíèÿ òåëåæåê ïîñëå ñöåïêè?

Îòâåò: 0,2 ì/ñ.

(Â áëàíêå îòâåòîâ: 0 , 2 )

  Çàäàíèÿ, òðåáóþùèå óñòàíîâëåíèÿ ñîîòâåòñòâèÿ 
ìåæäó ôèçè÷åñêîé âåëè÷èíîé è õàðàêòåðîì å¸ èçìåíåíèÿ, 
ìåæäó ôèçè÷åñêîé âåëè÷èíîé è ïðèáîðîì äëÿ å¸ èçìåðå-
íèÿ, ìåæäó ðèñóíêîì è ôîðìóëîé è ò.ï., çàïèñûâàþòñÿ â 
âèäå ïîñëåäîâàòåëüíîñòè öèôð â ÿ÷åéêàõ òàáëèöû ïîä áóê-
âàìè, ñòðîãî ñîîòâåòñòâóþùèìè òîé èëè èíîé ôèçè÷åñêîé 
âåëè÷èíå (ðèñóíêó è ò.ï.). Íàïðèìåð:

  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôèçè÷åñêèìè âåëè-
÷èíàìè è ïðèáîðàìè äëÿ èçìåðåíèÿ ýòèõ âåëè÷èí. 
Ê êàæäîìó ýëåìåíòó ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå ñîîò-
âåòñòâóþùèé ýëåìåíò èç âòîðîãî ñòîëáöà.

ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ ÏÐÈÁÎÐÛ

À) àòìîñôåðíîå äàâëåíèå
Á) òåìïåðàòóðà âîçäóõà
Â) âëàæíîñòü âîçäóõà

1) ìàíîìåòð
2) òåðìîìåòð
3) êàëîðèìåòð
4) áàðîìåòð-àíåðîèä
5) ãèãðîìåòð

Îòâåò:
À Á Â

4 2 5

  Ñðåäè çàäàíèé âñòðå÷àþòñÿ òàêèå, ãäå òðåáóåòñÿ îò-
âåòèòü ôàêòè÷åñêè íà äâà âîïðîñà, ïîëó÷èòü äâà ÷èñëà è 
âíåñòè èõ â áëàíê îòâåòà áåç ïðîáåëà. Íàïðèìåð, â çàäàíèè 
ïðèâîäèòñÿ ôîòîãðàôèÿ ñòðåëî÷íîãî àìïåðìåòðà ñ öåíîé 
äåëåíèÿ 0,1 À, à ñòðåëêà ïðèáîðà ñòîèò íà äåëåíèè 2 À. 
Â çàäàíèè òðåáóåòñÿ çàïèñàòü ïîêàçàíèÿ ïðèáîðà ñ ïî-
ãðåøíîñòüþ èçìåðåíèé, ðàâíîé öåíå äåëåíèÿ ïðèáîðà. Îò-
âåò (2,0±0,1) À çàïèñûâàåòñÿ â áëàíê ñëåäóþùèì îáðàçîì:

Îòâåò: 2 , 0 0 , 1
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  Â ðÿäå çàäàíèé òðåáóåòñÿ âïèñàòü ñëîâî, ïðè ýòîì 
â òåêñòå äëÿ èçáåæàíèÿ ðàçíî÷òåíèé è ãðàììàòè÷åñêèõ 
îøèáîê ïðèâîäÿòñÿ âàðèàíòû ñëîâ, îäíî èç êîòîðûõ âïè-
ñûâàåòñÿ â áëàíê îòâåòà. Íàïðèìåð:

Çàïèøèòå ñëîâîì íàçâàíèå (ïðîòîí, íåéòðîí, ýëåêòðîí, 
ïîçèòðîí) ÷àñòèöû Õ äëÿ óðàâíåíèÿ ÿäåðíîé ðåàêöèè

23
11 Na + 2

1 H   24
12 Mg + X, 

ïîëüçóÿñü çàêîíàìè ñîõðàíåíèÿ çàðÿäà è ìàññîâîãî 
÷èñëà.

Îòâåò: í å é ò ð î í

Ïðè ýòîì ñëîâîñî÷åòàíèÿ ñ ïðåäëîãîì, íàïðèìåð «îò 
íàáëþäàòåëÿ», âïèñûâàþòñÿ áåç ïðîáåëà ïîñëå ïðåäëîãà, 
òî åñòü êàê îäíî ñëîâî «îòíàáëþäàòåëÿ».

  Çàäàíèÿ, â êîòîðûõ òðåáóåòñÿ çàïîëíèòü ïðîïóñêè â 
òåêñòå ñëîâàìè èëè ñëîâîñî÷åòàíèÿìè èç ñïèñêà, ïðèâå-
ä¸ííîãî ïîñëå òåêñòà, òðåáóþò âíèìàòåëüíîãî ïðî÷òåíèÿ 
òåêñòà çàäàíèÿ è âûáîðà èç ñïèñêà ïîäõîäÿùèõ ñëîâ, êî-
òîðûå äîëæíû ñîîòâåòñòâîâàòü íå òîëüêî çíàíèÿì îïðåäå-
ë¸ííîãî ðàçäåëà ôèçèêè, íî è ïðàâèëàì ðóññêîãî ÿçûêà. 
Çàòåì íóæíî ïîä áóêâàìè, îáîçíà÷àþùèìè ïðîïóñêè â 
òåêñòå, ïîñòàâèòü íîìåðà âûáðàííûõ ñëîâ èëè ñëîâîñî÷å-
òàíèé, êîòîðûå äîëæíû ñòîÿòü â òåêñòå âìåñòî ïðîïóñêîâ. 
Íàïðèìåð:

Ïðî÷èòàéòå òåêñò è âñòàâüòå âìåñòî ïðîïóñêîâ ñëîâà 
èëè ñëîâîñî÷åòàíèÿ èç ïðèâåä¸ííîãî íèæå ñïèñêà.

Åñëè â ïðîáèðêó ñ ðòóòüþ íàëèòü íåáîëüøîå êî-
ëè÷åñòâî âîäû è ðàñòèòåëüíîãî ìàñëà, â íåé îêà-
æåòñÿ òðè ñëîÿ âåùåñòâ (ñì. ðèñ.). Ýòî îêàçûâà-
åòñÿ âîçìîæíûì, ïîòîìó ÷òî ìàñëî (À) 
ñ ðòóòüþ è âîäîé, à òàêæå íå âñòóïàåò ñ íèìè â 

(Á). Æèäêîñòè â ïðîáèðêå èìåþò ðàç-
íóþ (Â) è ïîýòîìó ðàñïîëàãàþòñÿ òàê, 
÷òî íàâåðõó îêàçûâàåòñÿ æèäêîñòü, èìåþùàÿ íàè-
ìåíüøóþ (Ã).
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Ñïèñîê ñëîâ è ñëîâîñî÷åòàíèé:

1) ñìåøèâàåòñÿ
2) õèìè÷åñêîå âçàèìîäåéñòâèå
3) ìàññó
4) ïëîòíîñòü
5) ïðîçðà÷íîñòü
6) íå ñìåøèâàåòñÿ 

Çàïèøèòå â òàáëèöó íîìåðà âûáðàííûõ ñëîâ (ñëîâî-
ñî÷åòàíèé) ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè áóêâàìè.

À Á Â Ã

Â áëàíê îòâåòîâ ïåðåíîñèòñÿ ñî÷åòàíèå öèôð â òîì æå 
ïîðÿäêå, êàê è â òàáëèöå.

  Çàäàíèÿ ñ ðàçâ¸ðíóòûì îòâåòîì, ïðåäñòàâëÿþùèå 
ñîáîé ðàñ÷¸òíóþ çàäà÷ó ïî ôèçèêå, ñëåäóåò îôîðìèòü 
â òåòðàäè èëè íà ëèñòî÷êå òàê, ÷òîáû ðåøåíèå ñîäåðæàëî 
êðàòêóþ çàïèñü óñëîâèÿ (Äàíî: ...), ôîðìóëû, ïðèìåíå-
íèå êîòîðûõ íåîáõîäèìî è äîñòàòî÷íî äëÿ ðåøåíèÿ çàäà÷, 
ìàòåìàòè÷åñêèå ïðåîáðàçîâàíèÿ è ðàñ÷¸òû, ïðèâîäÿùèå 
ê ïðàâèëüíîìó ÷èñëîâîìó îòâåòó ñ óêàçàíèåì åäèíèö èç-
ìåðåíèé. Ïðèìåðû îôîðìëåíèÿ ïðèâåäåíû â ðàçäåëå 
«Îòâåòû è óêàçàíèÿ».

Äâà çàäàíèÿ ñ ðàçâ¸ðíóòûì îòâåòîì, ïðåäñòàâëÿþùèå 
ñîáîé çàäà÷è íà êà÷åñòâåííîå îáúÿñíåíèå íàáëþäàåìîãî 
ÿâëåíèÿ, äîëæíû, ïîìèìî ïðÿìîãî îòâåòà íà âîïðîñ, ñî-
äåðæàòü ëîãè÷åñêè ñâÿçàííîå îáîñíîâàíèå îòâåòà, îïèðà-
þùååñÿ íà çàêîíû ôèçèêè. Ìàêñèìàëüíûé ïåðâè÷íûé 
áàëë çà íèõ ðàâåí 2. Îòâåò íà òàêèå çàäàíèÿ äîëæåí ñî-
äåðæàòü äâà ýëåìåíòà: îòâåò íà ïîñòàâëåííûé âîïðîñ è åãî 
îáúÿñíåíèå, îïèðàþùååñÿ íà çíàíèå çàêîíîâ ôèçèêè. Òàê 
îòâåò íà âîïðîñ «Êàêèìè áóäóò êàçàòüñÿ áóêâû, íàïèñàí-
íûå êðàñíîé ïàñòîé íà áåëîé áóìàãå, åñëè èõ ðàññìàòðèâà-
þò ÷åðåç ñèíèé ñâåòîôèëüòð?» äîëæåí ñîäåðæàòü ïðÿìîé 
îòâåò «Áóêâû áóäóò êàçàòüñÿ ÷¸ðíûìè», òàê è îáúÿñíå-
íèå, óêàçûâàþùåå, ÷òî íà áóìàãó ïàäàåò áåëûé ñâåò, ñî-
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äåðæàùèé ýëåêòðîìàãíèòíûå âîëíû, ñîîòâåòñòâóþùèå è 
êðàñíîìó öâåòó, è ñèíåìó öâåòó; êðàñíàÿ êðàñêà îòðàæà-
åò êðàñíûé öâåò, ïîãëîùàÿ âñå îñòàëüíûå, à ñèíèé ñâå-
òîôèëüòð íå ïðîïóñêàåò âîëíû «êðàñíîãî öâåòà». Òàêèì 
îáðàçîì, îò ìåñò ðàñïîëîæåíèÿ áóêâ äî ãëàç íå äîõîäèò 
íèêàêîé ñâåò, ÷òî èíòåðïðåòèðóåòñÿ ìîçãîì êàê ÷¸ðíûé 
öâåò. Â ðåêîìåíäàöèÿõ äëÿ ýêñïåðòîâ ìîæåò áûòü óêà-
çàíî, îáÿçàòåëüíîñòü óïîìèíàíèÿ â îòâåòå ÿâëåíèé îòðà-
æåíèÿ è ïîãëîùåíèÿ, à òàêæå ñîäåðæàíèÿ â áåëîì ñâåòå 
íàáîðà ñâåòîâûõ âîëí ðàçíîé äëèíû.

  Çàäàíèÿ íà ðàáîòó ñ íàó÷íî-ïîïóëÿðíûìè òåêñòàìè 
ìîãóò ñîäåðæàòü íåñêîëüêî âîïðîñîâ, òðåáóþùèõ âûáîðà 
ïðàâèëüíîãî îòâåòà, è âîïðîñ, òðåáóþùèé ðàçâ¸ðíóòîãî îò-
âåòà.

ÓÊÀÇÀÍÈß Ê ÂÛÏÎËÍÅÍÈÞ ÇÀÄÀÍÈÉ



Ðàçäåë 1

ÌÅÕÀÍÈ×ÅÑÊÈÅ ßÂËÅÍÈß

ÒÅÌÀ 1. ÌÅÕÀÍÈ×ÅÑÊÎÅ ÄÂÈÆÅÍÈÅ. 
ÒÐÀÅÊÒÎÐÈß. ÏÓÒÜ. ÏÅÐÅÌÅÙÅÍÈÅ. 

ÐÀÂÍÎÌÅÐÍÎÅ ÏÐßÌÎËÈÍÅÉÍÎÅ ÄÂÈÆÅÍÈÅ. 
ÑÊÎÐÎÑÒÜ. ÓÑÊÎÐÅÍÈÅ

1. Â ñïîðòèâíîì çàëå ÷åëîâåê íàõîäèòñÿ íà äâèæó-
ùåéñÿ äîðîæêå òðåíàæ¸ðà. Äâèãàòåëü òðåíàæ¸ðà 
ðàáîòàåò, ðàññòîÿíèå îò ãîëîâû ÷åëîâåêà äî ïîëà 
è ñòåí çàëà íå ìåíÿåòñÿ. 

Ìîæíî óòâåðæäàòü, ÷òî ãîëîâà ÷åëîâåêà 

1)  äâèæåòñÿ îòíîñèòåëüíî äîðîæêè è îòíîñèòåëüíî 
ïîëà â çàëå

2)  äâèæåòñÿ îòíîñèòåëüíî äîðîæêè è íå äâèæåòñÿ 
îòíîñèòåëüíî ïîëà

3)  íå äâèæåòñÿ îòíîñèòåëüíî äîðîæêè è îòíîñè-
òåëüíî ïîëà

4)  íå äâèæåòñÿ îòíîñèòåëüíî äîðîæêè, íî äâèæåòñÿ 
îòíîñèòåëüíî ïîëà

Î ò â å ò : 

2. Äâèæóòñÿ òðè òåëà: óëèòêà ïî ñòåáëþ ðàñòåíèÿ (1), 
ìîòîðíàÿ ëîäêà ïî ïîâåðõíîñòè âîäû (2) è ðåàêòèâ-
íûé ñàìîë¸ò â íåáå (3). 

Äâèæåíèå òåëà ìîæíî õàðàêòåðèçîâàòü òðàåêòî-
ðèåé
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1)  òîëüêî â ñëó÷àå 1
2)  òîëüêî â ñëó÷àå 2
3)  òîëüêî â ñëó÷àå 3
4)  âî âñåõ òð¸õ ñëó÷àÿõ

Î ò â å ò : 

3. Àâèàìîäåëèñò ïðîâîäèò èñïûòàíèå ìîäåëè ñàìî-
ë¸òà íà ïðèâÿçè ïîñòîÿííîé äëèíû, âðàùàÿñü âî-
êðóã ñâîåé îñè è íå ìåíÿÿ âûñîòó ìîäåëè îòíîñè-
òåëüíî çåìëè. Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå òåëî îòñ÷¸òà 
è ôîðìó òðàåêòîðèè ìîäåëè. 

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé.

ÒÅËÎ ÎÒÑ×¨ÒÀ
ÔÎÐÌÀ ÒÐÀÅÊÒÎÐÈÈ 

ÌÎÄÅËÈ

À)  êàìåíü, ëåæàùèé íåäàëåêî 
îò àâèàìîäåëèñòà

Á) êèñòü àâèàìîäåëèñòà

1) ïðÿìàÿ
2) îêðóæíîñòü
3) òî÷êà
4) ïàðàáîëà

Îòâåò:
À Á

4. Âûáåðèòå âåðíîå óòâåðæäåíèå.

Ïóòü ÿâëÿåòñÿ 

1)  ñêàëÿðíîé âåëè÷èíîé, à ïåðåìåùåíèå âåêòîðíîé
2)  âåêòîðíîé âåëè÷èíîé, à ïåðåìåùåíèå ñêàëÿðíîé
3)  ñêàëÿðíîé âåëè÷èíîé, òàê æå êàê ïåðåìåùåíèå
4)  âåêòîðíîé âåëè÷èíîé, òàê æå êàê ïåðåìåùåíèå

Î ò â å ò : 
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5. Ìàëåíüêèé êóáèê ñúåçæàåò èç òî÷êè À ñ ãîðêè (ñì. 
ðèñ.) è îñòàíàâëèâàåòñÿ â òî÷êå Â. 

ÀÑ  ÂÑ  50 ñì 

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ èç ïÿòè ïðåä-
ëîæåííûõ.
1) Ïóòü, ïðîéäåííûé êóáèêîì, ðàâåí 100 ñì.
2) Ìîäóëü ïåðåìåùåíèÿ êóáèêà ðàâåí 100 ñì.
3) Ïóòü, ïðîéäåííûé êóáèêîì, ðàâåí 89 ñì.
4) Ìîäóëü ïåðåìåùåíèÿ êóáèêà ðàâåí 89 ñì.
5) Ìîäóëü ïåðåìåùåíèÿ êóáèêà íå ìîæåò áûòü âû-

÷èñëåí ïî ýòèì äàííûì.

Îòâåò:

6. Ìîòîöèêëèñò äâèæåòñÿ ïî ïðÿìîé ðàâíîìåðíî è 
ïðîåçæàåò 100 ì çà 50 ñ. Â òàáëèöó çàíåñåíû çíà-
÷åíèÿ ïóòè, ïðîéäåííîãî èì ñ íà÷àëà ðåãèñòðàöèè. 
Êàêèå ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ íóæíî âíåñòè â ñîîòâåò-
ñòâóþùèå ïóñòûå ÿ÷åéêè? Â áëàíê îòâåòà âïèøèòå 
òðè ÷èñëà ïîäðÿä áåç ïðîáåëîâ.

s, ì 0 20 40 80 100

t, ñ 0 50

Îòâåò:

7. Íàáëþäàòåëü ó ïàëàòêè ñ ïîìîùüþ ïðèáîðà ôèê-
ñèðóåò ðàññòîÿíèå äî âñàäíèêîâ, êîòîðûå ñêà÷óò â 
ñòåïè ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ. Ðåçóëüòàòû åãî èç-
ìåðåíèé ïðåäñòàâëåíû â òàáëèöå. 
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t, c 0 4 8 12 16

lI, ì 430 410 390 370 350

lII, ì 170 210 270 310 350

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ è çàïèøèòå â 
îòâåò èõ íîìåðà â ïðîèçâîëüíîì ïîðÿäêå. 

1) Îáà âñàäíèêà óäàëÿþòñÿ îò ïàëàòêè. 
2)  Ðàññòîÿíèå ìåæäó âñàäíèêàìè ïîñòîÿííî ñîêðà-

ùàåòñÿ.
3)  Ïåðâûé âñàäíèê ïðèáëèæàåòñÿ ê ïàëàòêå, âòî-

ðîé — óäàëÿåòñÿ îò íå¸.
4) Íà øåñòíàäöàòîé ñåêóíäå âñàäíèêè âñòðåòèëèñü.
5)  Íà øåñòíàäöàòîé ñåêóíäå âñàäíèêè îäèíàêîâî 

óäàëåíû îò íàáëþäàòåëÿ.

Îòâåò:

8. Àêâàëàíãèñò ïîãðóæàåòñÿ â âîäó, è åãî íàðó÷íûé 
ïðèáîð ôèêñèðóåò ãëóáèíó ïîãðóæåíèÿ Í â çàâèñè-
ìîñòè îò âðåìåíè (ñì. òàáë.). 

t, c 0 4 8 12 16

H, ì 0 1,5 3 4,5 6

Êàêîé èç ïðèâåä¸ííûõ ãðàôèêîâ ïðàâèëüíî îò-
ðàæàåò çàâèñèìîñòü ãëóáèíû îò âðåìåíè t?

Î ò â å ò : 

9. Ñêîðîñòü ðàâíîìåðíîãî äâèæåíèÿ ðàâíà 108 êì/÷. 
×åìó ðàâíà ýòà âåëè÷èíà â åäèíèöàõ ÑÈ?

Îòâåò: ì/c.
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10. Âåëîñèïåäèñò, äâèãàÿñü ðàâíîìåðíî è ïðÿìîëè-
íåéíî, ïðîåõàë 2400 ì çà 20 ìèí. ×åìó ðàâíà ñêî-
ðîñòü âåëîñèïåäèñòà?

Îòâåò: êì/÷.

11. Èñïîëüçóÿ ãðàôèê çàâèñèìîñòè ñêîðîñòè äâèæåíèÿ 
òåëà îò âðåìåíè, îïðåäåëèòå ñêîðîñòü òåëà â êîíöå 
5-é ñåêóíäû, ñ÷èòàÿ, ÷òî õàðàêòåð äâèæåíèÿ òåëà 
íå èçìåíÿåòñÿ.

v, ì/ñ

2

2 4 6 t, ñ

Îòâåò: ì/c.

12. Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîð-
äèíàòû òåëà, äâèæóùåãîñÿ âäîëü îñè õ, îò âðåìåíè. 

õ

Ñðàâíèòå ñêîðîñòè òåëà â ðàçíûå ìîìåíòû âðåìå-
íè è âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ.

1)  Â ìîìåíòû âðåìåíè t1 è t2 ñêîðîñòü òåëà îäèíà-
êîâà.

2)  Â ìîìåíò âðåìåíè t1 ñêîðîñòü òåëà áîëüøå, ÷åì 
â ìîìåíò âðåìåíè t2.
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3)  Â ìîìåíò âðåìåíè t3 ñêîðîñòü òåëà áîëüøå, ÷åì 
â ìîìåíò âðåìåíè t2. 

4)  Â ìîìåíò âðåìåíè t2 ñêîðîñòü òåëà ðàâíà 
íóëþ.

5)  Â ìîìåíò âðåìåíè t3 ñêîðîñòü òåëà ðàâíà 
íóëþ.

Îòâåò:

13.  Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåí ãðàôèê äâèæåíèÿ ïëîâöà 
èç îäíîãî êîíöà äîðîæêè áàññåéíà â äðóãîé êîíåö 
è îáðàòíî. Íà÷àëî äîðîæêè íàõîäèòñÿ â òî÷êå õ  0, 
à êîíåö — â òî÷êå õ  50 ì. ×åìó ðàâíà ìàêñèìàëü-
íàÿ ñêîðîñòü ïëîâöà íà âñ¸ì ïóòè äâèæåíèÿ òóäà 
è îáðàòíî?

м 

20 

60 

t, с 0 

20 

40 

40 80 60 100 

õ, ì

t, ñ

Îòâåò: ì/c.

14. Ìóõà ðàâíîìåðíî ïåðåìåñòèëàñü ïî îòðåçêó äëèíîé 
80 ìì çà 2 ñ. ×åìó ðàâíà ñêîðîñòü ìóõè?

Îòâåò: ì/c.

15. Ïóòü ÀÂ ïî ïðÿìîìó øîññå ðàâåí 10 êì. Ïåðâóþ 
ïîëîâèíó ïóòè âåëîñèïåäèñò äâèæåòñÿ ðàâíîìåðíî 
ñî ñêîðîñòüþ 10 êì/÷, âòîðóþ ïîëîâèíó — ðàâíî-
ìåðíî ñî ñêîðîñòüþ 2 ì/ñ. Âðåìÿ â ïóòè ðàâíî

Îòâåò: c.
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16. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ãðàôè÷åñêèì è ñëî-
âåñíûì îïèñàíèåì äâèæåíèÿ òåëà ïðè åãî ïðÿìîëè-
íåéíîì äâèæåíèè.

Ê êàæäîìó ýëåìåíòó ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
óòâåðæäåíèå èç âòîðîãî ñòîëáöà è âïèøèòå â òàá-
ëèöó ïîä çàäàíèåì öèôðû, îáîçíà÷àþùèå íîìåðà 
âûáðàííûõ óòâåðæäåíèé.

ÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÎÅ ÎÏÈÑÀÍÈÅ
ÑËÎÂÅÑÍÎÅ 
ÎÏÈÑÀÍÈÅ

À) 

Á) 

Â) 

1) òåëî ïîêîèëîñü

2) òåëî äâèãàëîñü 
ðàâíîìåðíî

3) òåëî äâèãàëîñü 
íåðàâíîìåðíî

Îòâåò:
À Á Â

17. Ïîë÷àñà ÷åëîâåê äâèãàëñÿ ñî ñêîðîñòüþ 4 êì/÷, 
à çàòåì ïîë÷àñà ñî ñêîðîñòüþ 1 êì/÷. Ïîñòàâüòå â 
ñîîòâåòñòâèå îòíîøåíèå çíà÷åíèé ïóòè, ïðîéäåí-
íîãî òåëîì çà îïðåäåë¸ííûé ïðîìåæóòîê âðåìåíè, 
è äèàãðàììû, ïîêàçûâàþùèå ýòî ñîîòíîøåíèå.

s
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Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé.

ÎÒÎÁÐÀÆÀÅÌÎÅ ÑÎÎÒÍÎØÅÍÈÅ
ÄÈÀÃÐÀÌÌÀ, 

ÑÎÎÒÂÅÒÑÒÂÓÞÙÀß 
ÑÎÎÒÍÎØÅÍÈÞ

À) ñîîòíîøåíèå ïóòè, ïðîé-
äåííîãî çà ïåðâûå ïîë÷àñà, 
è ïóòè, ïðîéäåííîãî çà 
âòîðûå ïîë÷àñà

Á) ñîîòíîøåíèå ïóòè, ïðîéäåí-
íîãî çà âòîðûå ïîë÷àñà, è 
ïóòè, ïðîéäåííîãî çà ÷àñ

1) 

2) 

3) 

4) 

Îòâåò:
À Á

18. Ïëîò äâèæåòñÿ ïî ðåêå ñî ñêîðîñòüþ òå÷åíèÿ 
3 êì/÷, ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ïåðïåíäèêóëÿðíî ñêî-
ðîñòè òå÷åíèÿ ñî ñêîðîñòüþ 4 êì/÷ îòíîñèòåëüíî 
ïëîòà. ×åìó ðàâåí ìîäóëü ñêîðîñòè, ñ êîòîðîé ÷å-
ëîâåê äâèæåòñÿ îòíîñèòåëüíî áåðåãà?

Îòâåò: êì/÷.
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19. Ìîòîðíàÿ ëîäêà äâèæåòñÿ ïî ðåêå îòíîñèòåëüíî áå-
ðåãà ñî ñêîðîñòüþ 6 ì/ñ, åñëè ïëûâ¸ò ïî òå÷åíèþ, è 
ñî ñêîðîñòüþ 3 ì/ñ, åñëè äâèæåòñÿ ïðîòèâ òå÷åíèÿ. 
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ ëîäêà áóäåò äâèãàòüñÿ â îçåðå?

Îòâåò: ì/ñ.

20. Íà ðèñóíêå ïîêàçàí ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîðäè-
íàòû òåëà, äâèãàþùåãîñÿ ïðÿìîëèíåéíî, îò âðå-
ìåíè. Îñü Ox ñîâïàäàåò ñ ïðÿìîé, âäîëü êîòîðîé 
ïðîèñõîäèò äâèæåíèå.

x, ì

10

1 2 3

20

t, ñ

0

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ î õàðàêòåðå 
äâèæåíèÿ òåëà â ðàçíûå ïðîìåæóòêè âðåìåíè.

1)  Òåëî 3 ñ ïîñëå íà÷àëà íàáëþäåíèÿ äâèãàëîñü â íà-
ïðàâëåíèè îñè Ox.

2)  Òåëî 1 ñ äâèãàëîñü â íàïðàâëåíèè îñè Ox, çàòåì 
1 ñ ïðîòèâ îñè.

3) Òðåòüþ ñåêóíäó íàáëþäåíèÿ òåëî ïîêîèëîñü.
4)  Ñêîðîñòè òåë â ïðîìåæóòêàõ âðåìåíè 0–1 ñ è 

1–2 ñ ðàâíû ïî ìîäóëþ.
5)  Ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì çà 3 ñ íàáëþäåíèÿ, ðà-

âåí 30 ì.

Îòâåò:

21. Ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîðäèíàòû òåëà íà îñè Ox îò 
âðåìåíè ïîêàçàí íà ðèñóíêå. Òåëî âñ¸ âðåìÿ íàõî-
äèòñÿ íà îñè Îõ.
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t, ñ

x, ì

t1 t2 t3

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, ñîîòâåòñòâó-
þùèõ äâèæåíèþ ýòîãî òåëà.

1)  Â ìîìåíò âðåìåíè t3 ñêîðîñòü òåëà ìàêñèìàëüíà 
ïî ìîäóëþ.

2)  Â ìîìåíòû âðåìåíè t1 è t3 ñêîðîñòü òåëà ðàâíà 
íóëþ.

3)  Â ìîìåíò âðåìåíè t2 òåëî èçìåíèëî íàïðàâëåíèå 
äâèæåíèÿ.

4)  Â ìîìåíòû âðåìåíè t3 òåëî ïðîõîäèò ÷åðåç íà-
÷àëî êîîðäèíàò.

5)  Â ïðîìåæóòêå âðåìåíè 0–t3 òåëî äâèæåòñÿ â 
íàïðàâëåíèè, ïðîòèâîïîëîæíîì íàïðàâëåíèþ 
îñè Îõ.

Îòâåò:

22. Â òàáëèöå ïîêàçàíû äëèíû îòðåçêîâ ïóòè s, ïðîé-
äåííûõ êàòåðîì çà ïåðâóþ, âòîðóþ, òðåòüþ, ÷åòâ¸ð-
òóþ ñåêóíäû. 

t, ñ 1-ÿ 2-ÿ 3-ÿ 4-ÿ 5-ÿ

s, ì 5 10 20 20 20

Êàêîé ïóòü ïðîøëî òåëî íà îòðåçêå âðåìåíè, 
êîãäà îíî äâèãàëîñü ðàâíîìåðíî?

Îòâåò: ì.

0



ÎÃÝ. ÔÈÇÈÊÀ. Cáîðíèê çàäàíèé24

23.  Ìîòîöèêëèñò íà÷èíàåò äâèãàòüñÿ ïî ïðÿìîëèíåé-
íîé äîðîãå è äâèæåòñÿ ðàâíîóñêîðåííî ñ óñêîðåíèåì 
0,4 ì/ñ2. Êàêîé áóäåò ñêîðîñòü ìîòîöèêëèñòà ÷åðåç 5 ñ? 

Îòâåò: ì/c.

24.  Ñêîðîñòü àâòîìîáèëÿ, äâèæóùåãîñÿ â íàïðàâëåíèè 
îñè Õ, çà 5 ñ óìåíüøèëàñü îò 20 äî 5 ì/ñ. ×åìó 
ðàâíà ïðîåêöèÿ óñêîðåíèÿ àâòîìîáèëÿ íà îñü Õ?

Îòâåò: ì/c2.

25. Ïðè ïîñòóïàòåëüíîì äâèæåíèè ïî ïðÿìîé òåëî ìå-
íÿëî ñâîþ ñêîðîñòü òàê, êàê ïîêàçàíî íà ãðàôèêå. 
×åìó ðàâíî óñêîðåíèå òåëà â ïðîìåæóòîê âðåìåíè 
îò 0 äî 6 ñ? 

Îòâåò: ì/c2.

26. Â òàáëèöå ïðèâåäåíû ðàññòîÿíèÿ, êîòîðûå òåëî ïðî-
øëî çà ïåðâóþ, âòîðóþ è ò. ä. ñåêóíäû ñ ìîìåíòà 
íà÷àëà äâèæåíèÿ èç ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ. Íàïðàâëåíèå 
ñêîðîñòè íå ìåíÿåòñÿ. Ñêîëüêî ñåêóíä òåëî äâèãà-
ëîñü ðàâíîóñêîðåííî? 

t, ñ 1-ÿ 2-ÿ 3-ÿ 4-ÿ 5-ÿ

s, ì 0,15 0,45 0,75 1,05 1,35

Îòâåò: c.

27. Ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîðäèíàòû îò âðåìåíè äëÿ 
òåëà, äâèæóùåãîñÿ âäîëü îñè Îõ ïðåäñòàâëåí íà ðè-
ñóíêå. Íàéäèòå ìîäóëü ïåðåìåùåíèÿ òåëà çà âðåìÿ 
îò 0 äî 30 ñ?
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x, ì

t, c
0

10

10 20 30

–10

Îòâåò: ì.

Ïðî÷èòàéòå òåêñò è âûïîëíèòå çàäàíèÿ ¹ 28—31.

Èç êàðüåðà äî ñòðîèòåëüíîãî êîìáèíàòà êóðñèðóþò 
òÿæ¸ëûå è ë¸ãêèå ãðóçîâèêè, ïðè÷¸ì ñêîðîñòü ë¸ãêèõ 
ãðóçîâèêîâ áîëüøå. Ãðóçîâèêè ñíàáæåíû ñïóòíèêîâîé 
ñèñòåìîé íàâèãàöèè è äàò÷èêàìè óðîâíÿ áåíçèíà â áàêàõ 
ñ äèñòàíöèîííûì ïåðåäàò÷èêîì. Ýòî ïîçâîëÿåò äèñïåò-
÷åðó ðåãèñòðèðîâàòü êîîðäèíàòó àâòîìîáèëåé è âû÷èñ-
ëÿòü òðàåêòîðèþ àâòîìîáèëåé íà ìåñòíîñòè, ïðîéäåííûé 
ïóòü s è îáú¸ì q òîïëèâà â áàêàõ (ñì. ðèñ).

s,

ë
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28. Âî ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü ë¸ãêîãî ãðóçîâèêà âûøå 
ñêîðîñòè òÿæ¸ëîãî íà îòðåçêå âðåìåíè îò 1 ÷ äî 
3 ÷? Äàéòå ðàçâ¸ðíóòûé îòâåò.

29. Ñêîëüêî ïîâîðîòîâ íà äîðîãå ïðåîäîëåëè àâòîìî-
áèëè? (Åñëè äâèæåíèå áûëî ïðÿìîëèíåéíûì, òî 
çàïèøèòå â îòâåò 0.)

Îòâåò:

30. Çàïèøèòå íîìåð àâòîìîáèëÿ, âîäèòåëü êîòîðîãî ÍÅ 
âûêëþ÷èë äâèãàòåëü, êîãäà îäèí ãðóçîâèê äîãíàë âòî-
ðîé, è âîäèòåëè ïîë÷àñà ðàçãîâàðèâàëè äðóã ñ äðóãîì.

Îòâåò:

31. Àíàëèçèðóÿ ãðàôèê çàâèñèìîñòè êîîðäèíàòû ïðÿ-
ìîëèíåéíîãî äâèæåíèÿ äâóõ òåë îò âðåìåíè, âûáå-
ðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ.

I

II
õ, ì

t, c

1

0 2 4 6

1)  Â íà÷àëå íàáëþäåíèÿ ðàññòîÿíèå ìåæäó òåëàìè 
áûëî ðàâíî 2 ì.

2)  Ñêîðîñòè òåë â ìîìåíò âðåìåíè t   4 ñ âûðàâíÿ-
ëèñü.

3)  Ïåðâîå òåëî â òå÷åíèå ïåðâûõ òð¸õ ñåêóíä íà-
áëþäåíèÿ íå äâèãàëîñü.

4)  Â ìîìåíò âðåìåíè t   5 c ñêîðîñòè òåë îòëè÷à-
ëèñü â 2 ðàçà.

5)  Â ìîìåíòû âðåìåíè t  2 c è t  6 c ðàññòîÿíèå 
ìåæäó òåëàìè áûëî îäèíàêîâî.

Îòâåò: 

ÒÅÌÀ 2. ÐÀÂÍÎÓÑÊÎÐÅÍÍÎÅ ÏÐßÌÎËÈÍÅÉÍÎÅ 
ÄÂÈÆÅÍÈÅ. ÑÂÎÁÎÄÍÎÅ ÏÀÄÅÍÈÅ 

1. Â ìîìåíò âêëþ÷åíèÿ ñåêóíäîìåðà òåëî íàõîäèòñÿ â 
òî÷êå ñ êîîðäèíàòîé x0, äâèæåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ v0 
è ïðîäîëæàåò äâèãàòüñÿ ðàâíîóñêîðåííî ñ óñêîðå-
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íèåì à, äâèãàÿñü ïî ïðÿìîé è íàáèðàÿ ñêîðîñòü. Ïî-
ñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå ôîðìóëó äëÿ âû÷èñëåíèÿ ôèçè-
÷åñêîé âåëè÷èíû, õàðàêòåðèçóþùåé äâèæåíèå òåëà â 
ìîìåíò âðåìåíè, êîãäà ïîêàçàíèÿ ñåêóíäîìåðà ðàâíû 
t, è íàçâàíèå ýòîé âåëè÷èíû èç âòîðîãî ñòîëáöà.

ÔÎÐÌÓËÛ ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À) 
2

0 2

at
v t

Á) 0v at

1) ñêîðîñòü òåëà
2) óñêîðåíèå òåëà
3) ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì
4) êîîðäèíàòà òåëà

Îòâåò:
À Á

2. Âåëîñèïåäèñò çà ïåðâûå 4 ñ ðàçîãíàëñÿ íà ïðÿìî-
ëèíåéíîì ó÷àñòêå òðàåêòîðèè èç ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ 
äî 10 ì/c, à çàòåì çà 4 ñ îñòàíîâèëñÿ. ×åìó ðàâíà 
ïðîåêöèÿ óñêîðåíèÿ íà îñü Ox íà ïîñëåäíèõ 4 ñ 
äâèæåíèÿ, åñëè íàïðàâëåíèå îñè ñîâïàäàåò ñ íà-
ïðàâëåíèåì äâèæåíèÿ?

Îòâåò: ì/c2.

3.  Àâòîìîáèëü íà ïðÿìîëèíåéíîé äîðîãå íà÷èíàåò ðàç-
ãîíÿòüñÿ ñ óñêîðåíèåì 0,4 ì/ñ2 èç ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ, è 
÷åðåç íåêîòîðûé ïðîìåæóòîê âðåìåíè äîñòèãàåò ñêî-
ðîñòè 6 ì/ñ. ×åìó ðàâåí ýòîò ïðîìåæóòîê âðåìåíè? 

Îòâåò: c.

4. Øàðèê òîëêíóëè ñ ãîðêè, è äàëåå îí äâèãàëñÿ 
ñ óñêîðåíèåì 0,5 ì/c2. ×åðåç 6 ñ îí äîñòèã îñíîâà-
íèÿ ãîðêè, ïðèîáðåòÿ ñêîðîñòü 5 ì/c. ×åìó ðàâíû 
íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü è ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì çà 
6 ñ, â åäèíèöàõ ÑÈ? Â áëàíê îòâåòîâ çàïèøèòå 
ïîäðÿä áåç ïðîáåëîâ ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ ñêîðîñòè è 
ïðîéäåííîãî ïóòè â çàäàííîì ïîðÿäêå.

Îòâåò:
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Ïðî÷èòàéòå òåêñò è âûïîëíèòå çàäàíèÿ ¹ 5–9.

Ïðè äâèæåíèè àâòîìîáèëÿ ïî ïðÿìîé åãî ñïèäîìåòð 
çàðåãèñòðèðîâàë èçìåíåíèå ñêîðîñòè. Çàâèñèìîñòü ñêî-
ðîñòè îò âðåìåíè îòîáðàæåíà íà ðèñóíêå. 

Èçó÷àÿ ãðàôèê, âûïîëíèòå çàäàíèÿ 5–9.

5. Íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü àâòîìîáèëÿ ðàâíà

Îòâåò: ì/c.

6. Ñêîðîñòü àâòîìîáèëÿ â ìîìåíò âðåìåíè, ðàâíûé 
30 ñ, äîñòèãëà çíà÷åíèÿ

Îòâåò: ì/c.

7. Ñêîðîñòü àâòîìîáèëÿ èçìåíèëàñü çà 30 ñ íà

Îòâåò: ì/c.

8. Óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ ðàâíî 

Îòâåò: ì/c2.

9. Ïóòü, ïðîéäåííûé àâòîìîáèëåì çà 30 ñ, ðàâåí

Îòâåò: ì.

10. Ñêîðîñòü òåëà â åäèíèöàõ ÑÈ ìåíÿåòñÿ ïî çàêîíó 
v(t)4 – 5t. Êàêîé ïóòü ïðîäåëàë àâòîìîáèëü äî 
îñòàíîâêè?

Îòâåò: ì.
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11. Íà ðèñóíêå ïîêàçàí ãðàôèê èçìåíåíèÿ êîîðäèíàòû 
æóêà, ïîëçóùåãî ïî äåðåâó âäîëü âåðòèêàëüíîé îñè, 
ñ òå÷åíèåì âðåìåíè. 

õ, ñì

8

2 4 6 t, ñ

4

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ î äâèæåíèè 
æóêà. 

1)  Æóê âñ¸ âðåìÿ äâèãàëñÿ ñ ïîñòîÿííûì óñêîðåíèåì.
2)  Æóê âñ¸ âðåìÿ äâèãàëñÿ ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ.
3)  Ïåðâûå 4 ñ æóê äâèãàëñÿ ñ ïîñòîÿííûì óñêîðåíèåì.
4)  Ïåðâûå 4 ñ æóê äâèãàëñÿ ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ.
5)  Íà÷èíàÿ ñ ïÿòîé ñåêóíäû ñêîðîñòü æóêà íàðàñòàëà.

Îòâåò:

12. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó çàâèñèìîñòüþ ïðîåê-
öèè ïåðåìåùåíèÿ òåëà îò âðåìåíè è çàâèñèìîñòüþ 
ïðîåêöèè ñêîðîñòè ýòîãî òåëà îò âðåìåíè äëÿ îä-
íîãî è òîãî æå äâèæåíèÿ. Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåð-
âîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ 
âòîðîãî è çàïèøèòå â òàáëèöó âûáðàííûå öèôðû 
ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè áóêâàìè. 

ÏÐÎÅÊÖÈß ÏÅÐÅÌÅÙÅÍÈß ÏÐÎÅÊÖÈß ÑÊÎÐÎÑÒÈ

À) s
x
  5t + 2t2

Á) s
x
  2t – 5t2

1) v
x
  5 + 2t

2) v
x
  2 + 5t 

3) v
x
  5 + 4t 

4) v
x
  2 – 10t 

Îòâåò:
À Á
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13.  Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ î òåëå, äâèãàâ-
øåìñÿ âäîëü îñè Ox, åñëè ïðîåêöèÿ åãî ñêîðîñòè 
íà ýòó îñü ìåíÿëàñü â ñîîòâåòñòâèè ñ ãðàôèêîì, ïî-
êàçàííûì íà ðèñóíêå.

1)  Ñ 10 ïî 20 ñ òåëî äâèãà-
ëîñü ïðîòèâ íàïðàâëåíèÿ 
îñè Ox.

2)  Ìîäóëü óñêîðåíèÿ òåëà ñ 
10 ïî 20 ñ áîëüøå ìîäóëÿ 
óñêîðåíèÿ ñ 30 ïî 40 ñ.

3)  Ñ 0 äî 19 ñ è ñ 20 ïî 30 
ñ òåëî íàõîäèëîñü â ñîñòî-
ÿíèè ïîêîÿ.

4)  Ïóòü, ïðîéäåííûé òåëîì çà ïåðâûå 20 ñ, ðàâåí 75 ì.
5)  Ïðîåêöèÿ óñêîðåíèÿ íà îñü Ox íà ïÿòíàäöàòîé 

ñåêóíäå ðàâíà — 0,5 ì/ñ2.

Îòâåò:

14.  Äâà àâòîìîáèëÿ À è Â äâèæóòñÿ ïî ïðÿìîé, âäîëü 
êîòîðîé íàïðàâëåíà îñü Ox. Íà ðèñóíêå ïðèâåäåíû 
çàâèñèìîñòè ïðîåêöèé èõ ñêîðîñòåé îò âðåìåíè. 
Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, îïèñûâàþùèõ 
äâèæåíèå àâòîìîáèëåé.

vx, ì/ñ

t, ñ
0

A

B

t1 t2 t3

1)  Çà âðåìÿ íàáëþäåíèÿ àâòîìîáèëè âñòðåòèëèñü 
äâàæäû.

2)  Ïóòè, ïðîéäåííûå àâòîìîáèëÿìè ê ìîìåíòó âðå-
ìåíè t3, ðàâíû

3)  Çà âðåìÿ íàáëþäåíèÿ ïîêàçàíèÿ ñïèäîìåòðîâ àâ-
òîìîáèëåé äâà ðàçà ñîâïàëè.

vx

2

0
10 20 30

4

6

8

t, ñ
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4)  Äî ìîìåíòà âðåìåíè t1 àâòîìîáèëè äâèãàëèñü 
ðàâíîóñêîðåííî.

5)  Àâòîìîáèëü À â ìîìåíò âðåìåíè t2 äâèãàëñÿ ðàâ-
íîóñêîðåííî.

Îòâåò:

15. ßáëîêî, îòîðâàâøèñü îò âåòêè, ñâîáîäíî ïàäàåò. 
×òî ïðîèñõîäèò ñ ìîäóëÿìè ñêîðîñòè è óñêîðåíèÿ 
ÿáëîêà â õîäå äâèæåíèÿ äî óäàðà î çåìëþ? Äëÿ 
êàæäîé èç âåëè÷èí îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé 
õàðàêòåð èçìåíåíèÿ.

1) óâåëè÷èâàåòñÿ 
2) óìåíüøàåòñÿ 
3) íå èçìåíÿåòñÿ

Çàïèøèòå â òàáëèöó ñîîòâåòñòâóþùóþ õàðàêòåðó 
èçìåíåíèÿ öèôðó äëÿ êàæäîé ôèçè÷åñêîé âåëè ÷èíû.

Ìîäóëü ñêîðîñòè Ìîäóëü óñêîðåíèÿ

16. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó îïèñàíèåì äâèæå-
íèÿ ñïîðòñìåíà è ìîäóëåì åãî óñêîðåíèÿ â ðàçíûå 
ìîìåíòû âðåìåíè.

Ê êàæäîìó ýëåìåíòó ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
óòâåðæäåíèå èç âòîðîãî ñòîëáöà è âïèøèòå â òàá-
ëèöó ïîä çàäàíèåì öèôðû, îáîçíà÷àþùèå íîìåðà 
âûáðàííûõ óòâåðæäåíèé.

ÎÏÈÑÀÍÈÅ ÄÂÈÆÅÍÈß ÌÎÄÓËÜ ÓÑÊÎÐÅÍÈß

À)  ñïîðòñìåí ïðèãîòîâèëñÿ, 
÷òîáû ïîäïðûãíóòü ââåðõ

Á)  ñïîðòñìåí ïîäïðûãíóë è 
äâèæåòñÿ âåðòèêàëüíî ââåðõ

Â)  ñïîðòñìåí äîñòèã âåðõíåé 
òî÷êè òðàåêòîðèè

1) a  0

2) a  1 ì/c2

3) a  10 ì/c2

Îòâåò:
À Á Â
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17. Íà ðèñóíêå ïðèâåä¸í ãðàôèê ïðîåêöèè ñòðåëû íà 
îñü Ox, íàïðàâëåííóþ âåðòèêàëüíî ââåðõ. Ïðî÷òèòå 
òåêñò è âñòàâüòå ñëîâà è ñëîâîñî÷åòàíèÿ èç ïðåäëî-
æåííîãî ñïèñêà, ïîëàãàÿ, ÷òî ñîïðîòèâëåíèå âîç-
äóõà ìîæíî íå ó÷èòûâàòü.

Ñòðåëó çàïóñòèëè âåðòèêàëüíî __________(À). 
Â ìîìåíò âðåìåíè, ðàâíûé 3 ñ, îíà _______(Á). Îíà 
íàõîäèëàñü â âîçäóõå ___________(Â), äîñòèãíóâ 
ìàêñèìàëüíîé âûñîòû, ðàâíîé _________(Ã).

Ñïèñîê ñëîâ è ñëîâîñî÷åòàíèé:

1) âíèç
2) ââåðõ
3) âåðíóëàñü â òî÷êó ñòàðòà
4) äîñòèãëà âåðõíåé òî÷êè òðàåêòîðèè
5) âñ¸ âðåìÿ íàáëþäåíèÿ
6) 3 ñ
7) 6 ñ
8) 90 ì
9) 45 ì

Çàïèøèòå â òàáëèöó íîìåðà âûáðàííûõ ñëîâ 
(ñëîâîñî÷åòàíèé) ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè áóêâàìè.

Îòâåò:
À Á Â Ã

18. Êàìåíü, ïîäáðîøåííûé âåðòèêàëüíî ââåðõ, äîñòèã 
ìàêñèìàëüíîé âûñîòû çà 2 ñ. ×åìó ðàâåí ìîäóëü 
åãî íà÷àëüíîé ñêîðîñòè?

Îòâåò: ì/c.
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19. Êàìåíü áðîñèëè ñ çåìëè âåðòèêàëüíî ââåðõ ñ íà-
÷àëüíîé ñêîðîñòüþ 2 ì/c. Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå 
êàæäîé âåêòîðíîé ôèçè÷åñêîé âåëè÷èíå â ðàç-
íûå ìîìåíòû âðåìåíè âåðíîå îïèñàíèå äâèæåíèÿ 
êàìíÿ. 

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ïîä ñîîòâåòñòâó-
þùåé áóêâîé.

ÂÅÊÒÎÐÍÀß 
ÔÈÇÈ×ÅÑÊÀß ÂÅËÈ×ÈÍÀ

ÌÎÄÓËÜ ÂÅÊÒÎÐÀ, 
ÎÏÈÑÀÍÈÅ ÄÂÈÆÅÍÈß 

ÊÀÌÍß

À) ñêîðîñòü êàìíÿ ÷åðåç 
0,1 ñ

Á) ñêîðîñòü êàìíÿ ÷åðåç 
0,5 ñ

1) ðàâåí íóëþ, êàìåíü íà-
õîäèòñÿ â âîçäóõå

2) ðàâåí 1 ì/ñ, êàìåíü 
äâèæåòñÿ âíèç

3) ðàâåí 1 ì/ñ, êàìåíü 
äâèæåòñÿ ââåðõ

4) ðàâåí íóëþ, êàìåíü 
ëåæèò íà çåìëå

Îòâåò:
À Á

20. Êàìåíü áðîñèëè ñî ñêàëû â ïðîïàñòü âåðòèêàëüíî 
âíèç ñ íà÷àëüíîé ñêîðîñòüþ 2 ì/c. Ñîïðîòèâëåíèå 
âîçäóõà ïðåíåáðåæèìî ìàëî. Âûáåðèòå äâà âåðíûõ 
óòâåðæäåíèÿ, ñîîòâåòñòâóþùèõ äâèæåíèþ êàìíÿ 
÷åðåç 0,5 ñ ïîñëå íà÷àëà ïîë¸òà.

1) Ñêîðîñòü êàìíÿ ðàâíà 2 ì/ñ.
2) Ñêîðîñòü êàìíÿ ðàâíà 10 ì/ñ.
3) Óñêîðåíèå êàìíÿ ðàâíî 10 ì/ñ2.
4) Ïóòü, ïðîéäåííûé êàìíåì, ðàâåí 10 ì.
5) Ìîäóëü ïåðåìåùåíèÿ êàìíÿ ðàâåí 2,25 ì.

Îòâåò:
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21.  Çà 2 ñ ïðÿìîëèíåéíîãî äâèæåíèÿ ñ ïîñòîÿííûì óñêî-
ðåíèåì òåëî ïðîøëî 48 ì, íå ìåíÿÿ íàïðàâëåíèÿ 
äâèæåíèÿ è óìåíüøèâ ñâîþ ñêîðîñòü â 2 ðàçà. ×åìó 
ðàâíà íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü òåëà íà ýòîì èíòåðâàëå? 

Îòâåò: ì/c.

22.  Êàìåíü, áðîøåííûé âåðòèêàëüíî ââåðõ ñ ïîâåðõ-
íîñòè çåìëè ñî ñêîðîñòüþ 20 ì/ñ, óïàë îáðàòíî íà 
çåìëþ. Íà êàêîé âûñîòå êàìåíü áûë ÷åðåç 0,2 ñ 
è êàêîé ìàêñèìàëüíîé âûñîòû îí äîñòèã? Â îòâåò 
çàïèøèòå äâà ÷èñëà áåç ïðîáåëîâ.

Îòâåò:

23.  Ñêîðîñòü ñàìîë¸òà, äâèãàâøåãîñÿ ñî ñêîðîñòüþ 
50 ì/c, âîçðàñòàëà â òå÷åíèå 5 ñ. Ïðè ýòîì ñàìîë¸ò 
ïåðåìåñòèëñÿ íà 300 ì. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ äâèãàëñÿ 
ñàìîë¸ò â êîíöå ýòîãî ó÷àñòêà ïóòè?

Îòâåò: ì/c.

24. Íà ãðàôèêå ïðåäñòàâëåíû çàâèñèìîñòè ïðîåêöèé 
ñêîðîñòåé äâóõ ìîòîöèêëèñòîâ ïðè èõ äâèæåíèè ïî 
ïðÿìîé äîðîãå. Îñü Oõ íàïðàâëåíà âäîëü äîðîãè. 

 Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ. Â ìîìåíò âðå-
ìåíè t 4 c ó ìîòîöèêëèñòîâ îáÿçàòåëüíî ñîâïàäàþò 

1) êîîðäèíàòû 
2) íàïðàâëåíèÿ ñêîðîñòåé 
3) ìîäóëè óñêîðåíèé
4) íàïðàâëåíèÿ óñêîðåíèé
5) ìîäóëè ñêîðîñòåé

Îòâåò:
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25.  Àâòîìîáèëü çàòîðìîçèë çà 4 ñ, ïðîåõàâ 40 ì. Êàêîâà 
áûëà ñêîðîñòü åãî äâèæåíèÿ ïåðåä íà÷àëîì òîðìî-
æåíèÿ è ìîäóëü óñêîðåíèÿ â õîäå òîðìîæåíèÿ? 
Äàéòå ðàçâ¸ðíóòîå ðåøåíèå (êðàòêîå óñëîâèå, ðè-
ñóíîê ñî ñõåìîé äâèæåíèÿ, èñïîëüçóåìûå ôîðìóëû 
è ðàñ÷¸òû, ïðèâîäÿùèå ê ÷èñëîâîìó ðåøåíèþ).

Ïðî÷òèòå âíèìàòåëüíî òåêñò è äàéòå ðàçâ¸ðíóòûé ïèñüìåí-
íûé îòâåò íà âîïðîñ, âêëþ÷àþùèé îáîñíîâàíèå ýòîãî îòâåòà.

26. Íà ðèñ. 1 èçîáðàæ¸í íà÷àëüíûé ìîìåíò ñâîáîäíî ãî 
ïàäåíèÿ ëèíåéêè (ñ ïðîçðà÷íûìè è íåïðîçðà÷íûìè 
ó÷àñòêàìè äëèíîé ïî 2 ñì êàæäûé) ñêâîçü çàçîð 
äàò÷èêà, ïðîíèçûâàåìûé èíôðàêðàñíûì ëó÷îì. 
Íà ðèñ. 2 èçîáðàæ¸í ãðàôèê, êîòîðûé ïðè ýòîì 
ïàäåíèè ñòðîèòñÿ íà ýêðàíå êîìïüþòåðà. Âåðõíèå 
ãîðèçîíòàëüíûå ó÷àñòêè ãðàôèêà ñîîòâåòñòâóþò 
èíòåðâàëàì âðåìåíè, êîãäà ëó÷ ïðîõîäèò ÷åðåç 
ïðîçðà÷íûå ó÷àñòêè ëèíåéêè. Íèæíèå ó÷àñòêè 
ãðàôèêà ôèêñèðóþò âðåìÿ, êîãäà ëó÷ ïåðåêðûâà-
åòñÿ ÷¸ðíûìè ó÷àñòêàìè ëèíåéêè. 

Ðèñ. 1                         Ðèñ. 2

Ïðîàíàëèçèðóéòå ðèñóíêè è, ñ÷èòàÿ óñêîðåíèå 
ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ ðàâíûì 9,81 ì/c2, ðàññ÷èòàéòå 
ñêîðîñòü, êîòîðóþ èìåëà ëèíåéêà â ìîìåíò âðåìå-
íè 0,154 ñ.
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ÒÅÌÀ 3. 
ÐÀÂÍÎÌÅÐÍÎÅ ÄÂÈÆÅÍÈÅ ÏÎ ÎÊÐÓÆÍÎÑÒÈ

1. Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ. 

 Îòíîñèòåëüíî ïîâåðõíîñòè çåìëè îêðóæíîñòüþ ÿâ-
ëÿåòñÿ òðàåêòîðèÿ äâèæåíèÿ òî÷êè íà

1)  îáîäå êîëåñà âåëîñèïåäèñòà ïðè ðàâíîìåðíîì 
äâèæåíèè âåëîñèïåäà ïî ïðÿìîé

2)  êîíöå ëîïàñòè âèíòà, ïîäíèìàþùåãîñÿ ñ àýðî-
äðîìà âåðòîë¸òà

3)  òåëå ðåá¸íêà, íåïîäâèæíî ñèäÿùåãî â ëþëüêå ðà-
áîòàþùåé êàðóñåëè 

4)  óõå ëüâà, ñïÿùåãî íà ýêâàòîðå Çåìëè, âðàùàþ-
ùåéñÿ îòíîñèòåëüíî ñâîåé îñè

5) íîæå ñòîÿùåé íåïîäâèæíî íà ñòîëå êîôåìîëêè 
ïðè ïåðåìàëûâàíèè ç¸ðåí êîôå

Îòâåò:

2. Òî÷êà ðàâíîìåðíî äâèæåòñÿ ïî îêðóæíîñòè. Âûáå-
ðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, îïèñûâàþùèõ òàêîå 
äâèæåíèå.

1) Òî÷êà ïðîõîäèò çà ëþáûå ðàâíûå ïðîìåæóòêè 
âðåìåíè îäèíàêîâûå ïî äëèíå äóãè îêðóæíîñòè.

2) Òî÷êà èìååò ïîñòîÿííóþ ïî íàïðàâëåíèþ ñêî-
ðîñòü.

3) Òî÷êà èìååò ïîñòîÿííîå ïî íàïðàâëåíèþ óñêîðåíèå.
4) Òî÷êà èìååò ïîñòîÿííîå ïî ìîäóëþ óñêîðåíèå, íå 

ðàâíîå íóëþ.
5) Óñêîðåíèå òî÷êè ðàâíî íóëþ.

Îòâåò:

3. Ñïóòíèê ðàâíîìåðíî äâèæåòñÿ âîêðóã ïëàíåòû ïî êðó-
ãîâîé îðáèòå ðàäèóñîì â 6000 êì ñ ïåðèîäîì 1 ÷àñ. 
Ðàññ÷èòàéòå ñêîðîñòü åãî äâèæåíèÿ ïî îðáèòå è îêðóã-
ëèòå å¸ äî öåëûõ. Âðàùåíèåì ïëàíåòû âîêðóã ñâîåé 
îñè ïðåíåáðå÷ü.

Î ò â å ò : ì/c.
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4. ×àñòîòà îáðàùåíèÿ ïåðâîãî ñïóòíèêà íà êðóãîâîé 
îðáèòå âîêðóã ïëàíåòû â 2 ðàçà áîëüøå, ÷åì ó âòî-
ðîãî, à ðàäèóñ åãî îðáèòû â 4 ðàçà ìåíüøå, ÷åì ó 
âòîðîãî. ×åìó ðàâíî îòíîøåíèå ïåðèîäà îáðàùåíèÿ 
ïåðâîãî ñïóòíèêà ê ïåðèîäó îáðàùåíèÿ âòîðîãî?

Î ò â å ò :

5. Äâà âàëà, ïðèæàòûå äðóã ê äðóãó, âðàùàþòñÿ áåç 
ïðîñêàëüçûâàíèÿ (ñì. ðèñ.). Ðàäèóñû âàëîâ ðàâíû 

ñîîòâåòñòâåííî R è 
2

R
r  . Ñêîðîñòü òî÷êè À 

ðàâíà v, ïåðèîä å¸ îáðàùåíèÿ ðàâåí T.

Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå ôèçè÷åñêèå âåëè÷èíû, 
îïèñûâàþùèå äâèæåíèå òî÷êè Â, è âûðàæåíèÿ äëÿ 
èõ âû÷èñëåíèÿ.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé.

ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ
ÔÎÐÌÓËÀ 

ÄËß ÂÛ×ÈÑËÅÍÈß 
ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À) ñêîðîñòü òî÷êè Â

Á) ïåðèîä îáðàùåíèÿ òî÷êè Â 1) 
2

T

2) T

3) 2T

4) v
5) 2v

6) 
2

v

Îòâåò:
À Á
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6. Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå ôèçè÷åñêóþ âåëè÷èíó è 
âûðàæåíèå äëÿ å¸ âû÷èñëåíèÿ, åñëè òî÷êà äâèæåòñÿ 
ðàâíîìåðíî ïî îêðóæíîñòè ðàäèóñà R ñ ïåðèîäîì 
îáðàùåíèÿ T.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé.

ÔÈÇÈ×ÅÑÊÀß ÂÅËÈ×ÈÍÀ
ÔÎÐÌÓËÀ 

ÄËß ÂÛ×ÈÑËÅÍÈß 
ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À) ìîäóëü ñêîðîñòè
Á) ìîäóëü óñêîðåíèÿ

1)
 

R

T

2)
 

2R

T

3)
 
2 R

T

4)
 

R

T2

5) 42 R

T2

6) 
R2

T

Îòâåò:
À Á

7. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôèçè÷åñêèìè âåëè-
÷èíàìè è åäèíèöàìè èçìåðåíèÿ ýòèõ âåëè÷èí â ñè-
ñòåìå ÑÈ.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ âòîðîãî è çàïèøèòå â 
òàáëèöó âûáðàííûå öèôðû ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè 
áóêâàìè.
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ÔÈÇÈ×ÅÑÊÀß ÂÅËÈ×ÈÍÀ
ÅÄÈÍÈÖÀ 

ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À) ÷àñòîòà âðàùåíèÿ
Á) öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå 
Â) ïåðèîä âðàùåíèÿ

1) ñ
2) 1/ñ
3) ì/c 
4) ì/ñ2

Îòâåò:
À Á Â

8. Êàêàÿ èç ñòðåëîê âåðíî óêàçûâàåò íàïðàâëåíèå 
óñêîðåíèÿ êîíüêîáåæöà, êîòîðûé ðàâíîìåðíî ïðî-
õîäèò äèñòàíöèþ íà ñòàäèîíå ïî òðàåêòîðèè, èçî-
áðàæ¸ííîé íà ðèñóíêå?

Î ò â å ò :

9. Âàñÿ è Àíÿ âðàùàþòñÿ íà êàðóñåëÿõ, ñèäÿ â ëþëü-
êàõ, íàõîäÿùèõñÿ ñîîòâåòñòâåííî íà ðàññòîÿíèè 4 è 
8 ì îò öåíòðà ïëàòôîðìû, íà êîòîðîé óñòàíîâëåíû 
ëþëüêè. Öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå Àíè ðàâíî 
ïî ìîäóëþ 0,04 ì/ñ2. ×åìó ðàâíî ïî ìîäóëþ óñêîðå-
íèå Âàñè?

Î ò â å ò : ì/c2.

1

4

2

3
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10. Ìàëåíüêîå òåëî äâèæåòñÿ ðàâíîìåðíî ïî îêðóæíî-
ñòè ðàäèóñà 20 ñì ñ ÷àñòîòîé 60 îá./ìèí. Âûáåðèòå 
äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ.

1)  Óñêîðåíèå òåëà ðàâíî íóëþ.
2)  Ïåðèîä âðàùåíèÿ òåëà ðàâåí 1 ñ.
3)  Ìîäóëü ñêîðîñòè òåëà ðàâåí 0,2 ì/ñ.
4)  Ìîäóëü óñêîðåíèÿ ïðèìåðíî ðàâåí 7,9 ì/ñ2.      

5)  Ìîäóëü ñêîðîñòè òåëà ïðèìåðíî ðàâåí 125,6 ì/ñ.

Î ò â å ò :

11. Ñïóòíèê âðàùàåòñÿ âîêðóã ïëàíåòû ñ ïîñòîÿííîé 
ñêîðîñòüþ 8 êì/c ïî êðóãîâîé îðáèòå ñ ðàäèóñîì 
8000 êì. Ðàññ÷èòàéòå öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðå-
íèå ñïóòíèêà. 

Î ò â å ò : ì/c2.

12. Ìèíóòíàÿ ñòðåëêà â 1,5 ðàçà äëèííåå ÷àñîâîé. Âî 
ñêîëüêî ðàç ñêîðîñòü äâèæåíèÿ êîíöà ìèíóòíîé 
ñòðåëêè áîëüøå ñêîðîñòè äâèæåíèÿ êîíöà ÷àñîâîé 
ñòðåëêè?

Î ò â å ò : â ðàç.

13. Ñåêóíäíàÿ ñòðåëêà â 2 ðàçà òîíüøå ìèíóòíîé, íî 
èìååò òàêóþ æå äëèíó. Âî ñêîëüêî ðàç öåíòðîñòðåìè-
òåëüíîå óñêîðåíèå êîíöà ñåêóíäíîé ñòðåëêè áîëüøå 
öåíòðîñòðåìèòåëüíîãî óñêîðåíèÿ êîíöà ìèíóòíîé?

Î ò â å ò : â ðàç.

14. Öåíòð êîëåñà äèàìåòðîì 1 ì äâèæåòñÿ ïî äîðîãå ñ 
ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ 72 êì/÷. ×åìó ðàâíî öåíò-
ðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå òî÷êè íà îáîäå êîëåñà â 
ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ îñüþ êîëåñà?

Î ò â å ò : ì/c2.
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15. Òðàåêòîðèÿ ãîíî÷íîãî àâòîìîáèëÿ ñîñòîèò èç 
òð¸õ äóã îêðóæíîñòåé (ó÷àñòêè 1–2, 3–4 è 5–6) 
è äâóõ ïðÿìîëèíåéíûõ ó÷àñòêîâ (2–3 è 4–5). Íà 
ó÷àñò êå 1–2–3–4 àâòîìîáèëü äâèæåòñÿ ðàâíîìåðíî, 
íà ó÷àñ òêå 4–5 ðàâíîóñêîðåííî, ñáðàñûâàÿ ñêîðîñòü 
âäâîå. Ñîîòíîøåíèå ðàäèóñîâ êðèâèçíû ó÷àñòêîâ 
1–2, 3–4 è 5–6 ñëåäóþùåå R1  2R2 è R2  2R3.

1
2 3

4

5

6

R3

R2

R1

À

Á

Â

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, îïèñûâàþ-
ùèõ äâèæåíèå àâòîìîáèëÿ. 

1) Íà ó÷àñòêå 1–2 óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ ðàâíî 
íóëþ.

2) Íà ó÷àñòêå 4–5 óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ ðàâíî 
íóëþ.

3) Åñëè â òî÷êå Á íàðèñîâàòü óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ, 
òî âåêòîð áóäåò íàïðàâëåí âíèç.

4) Ìîäóëè óñêîðåíèÿ â òî÷êàõ À è Á ðàâíû.
5) Ìîäóëè óñêîðåíèÿ â òî÷êå À è Â ðàâíû. 

Îòâåò:

16. Öåíòðîñòðåìèòåëüíîå óñêîðåíèå àâòîìîáèëÿ íà çà-
êðóãë¸ííîì ó÷àñòêå äîðîãè ñ ðàäèóñîì êðèâèçíû 
40,5 ì ðàâåí 2 ì/ñ2. Çà êàêîé ïðîìåæóòîê âðåìåíè 
àâòîìîáèëü ïðåîäîëååò ó÷àñòîê ýòîé òðàññû äëèíîé 
90 ì?

Î ò â å ò : c.
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Ïðî÷òèòå òåêñò è âûïîëíèòå çàäàíèÿ ¹ 17—19. 

Èîãàíí Êåïëåð, èçó÷èâ ðåçóëüòàòû íàáëþäåíèé àñòðî-
íîìîâ çà ìíîãèå ãîäû, óñòàíîâèë, ÷òî èçâåñòíûå â òî âðå-
ìÿ ïëàíåòû âðàùàþòñÿ âîêðóã Ñîëíöà ïî ýëëèïòè÷åñêèì 
îðáèòàì (ñì. ðèñ.). 

Ýëëèïñ õàðàêòåðèçóåòñÿ áîëüøîé è ìàëîé îñÿìè a 
è b, îêðóæíîñòü ÿâëÿåòñÿ ýëëèïñîì, ó êîòîðîãî a  b. 
 Ðåàëüíûå îðáèòû ïëàíåò ñëàáî îòëè÷àþòñÿ îò îêðóæ-
íîñòåé, â öåíòðå êîòîðûõ íàõîäèòñÿ Ñîëíöå. Êåïëåð 
ñôîðìóëèðîâàë êîëè÷åñòâåííîå ñîîòíîøåíèå, ñâÿçûâàþ-
ùåå ïåðèîäû îáðàùåíèÿ ïëàíåò âîêðóã Ñîëíöà è ãåîìå-
òðè÷åñêèå ïàðàìåòðû îðáèò. Ýòîò çàêîí Êåïëåðà ãëàñèò, 
÷òî êâàäðàòû ïåðèîäîâ ïëàíåò ïðîïîðöèîíàëüíû êóáàì 
áîëüøèõ ïîëóîñåé îðáèò ïëàíåò. Òàêîå ñîîòíîøåíèå 
îçíà ÷àåò, ÷òî äëÿ ëþáîé ïëàíåòû îòíîøåíèå êâàäðàòà 
ïåðèîäà âðàùåíèÿ âîêðóã Ñîëíöà ê êóáó ïîëóîñè å¸ ýë-
ëèïòè÷åñêîé îðáèòû äîëæíî áûòü îäèíàêîâî.

17. Åñëè a1 è a2 — äëèíû áîëüøèõ ïîëóîñåé îðáèò 
äâóõ ïëàíåò, à T1 è T2 — ïåðèîäû îáðàùåíèÿ òåõ 
æå ïëàíåò âîêðóã Ñîëíöà, òî êàêîå ñîîòíîøåíèå îò-
ðàæàåò ñôîðìóëèðîâàííûé â òåêñòå çàêîí Êåïëåðà?
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Î ò â å ò : 

18. Íà ðèñóíêàõ ïîêàçàíû äèàãðàììû, íà êîòîðûõ ó÷å-
íèêè À, Á è Â íà îñíîâàíèè ñïðàâî÷íûõ òàáëèö îò-
ðàçèëè äëÿ äâóõ ïëàíåò (1 è 2) ñîîòíîøåíèÿ ñðåäíèõ 
ðàäèóñîâ îðáèò ïëàíåò (áåëûå ñòîëáöû) è ïåðèîäîâ 
(ñåðûå ñòîëáöû), â ïðåäïîëîæåíèè, ÷òî îðáèòû ñëàáî 
îòëè÷àþòñÿ îò îêðóæíîñòåé. Êòî èç ó÷åíèêîâ À, Á 
èëè Â íàèáîëåå ïðàâèëüíî ïîñòðîèë äèàãðàììó?

Á ÂÀ

1,52
1,9

11,9

5,2

1)  ó÷åíèê À 
2)  ó÷åíèê Á 
3) ó÷åíèê Â
4) íè îäèí èç ó÷åíèêîâ

Î ò â å ò : 

19. Ïåðèîä îáðàùåíèÿ Ìàðñà ïðèìåðíî 2 çåìíûõ ãîäà, 
ìàëàÿ îñü åãî îðáèòû ñîñòàâëÿåò 0,99 îò åãî áîëü-
øîé îñè. Ìîæåò ëè îðáèòà Çåìëè êîãäà-ëèáî ïåðå-
ñå÷üñÿ ñ îðáèòîé Ìàðñà, åñëè ýòè ñîîòíîøåíèÿ ñî-
õðàíÿòñÿ? Äàéòå ðàçâ¸ðíóòûé îòâåò.
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20. Â òàáëèöå óêàçàíû íåêîòîðûå ïàðàìåòðû ïëàíåò 
Ñîëíå÷íîé ñèñòåìû ïî ìåðå èõ óäàëåíèÿ îò Ñîëíöà.

ÍÀÇÂÀÍÈÅ 
ÏËÀÍÅÒÛ

ÄÈÀÌÅÒÐ 
Â ÐÀÉÎÍÅ 
ÝÊÂÀÒÎÐÀ, 

ÊÌ

ÏÅÐÈÎÄ 
ÎÁÐÀÙÅÍÈß 

ÂÎÊÐÓÃ 
ÑÎËÍÖÀ

ÏÅÐÈÎÄ 
ÂÐÀÙÅÍÈß 

ÂÎÊÐÓÃ 
ÎÑÈ

ÑÐÅÄÍßß 
ÏËÎÒÍÎÑÒÜ, 

Ã/ÑÌ3

Ìåðêóðèé 4878 87,97 ñóòîê 58,6 ñóòîê 5,43

Âåíåðà 12 104 224,7 ñóòîê
253 ñóòîê

3 ÷àñà
50 ìèíóò

5,25

Çåìëÿ 12 756 365,3 ñóòîê
23 ÷àñà

56 ìèíóò
5,52

Ìàðñ 6794 687 ñóòîê
24 ÷àñà

37 ìèíóò
3,93

Þïèòåð 142 800
11 ëåò

314 ñóòîê
9 ÷àñîâ

55,5 ìèíóò
1,33

Ñàòóðí 119 900
29 ëåò

168 ñóòîê
10 ÷àñîâ

40 ìèíóò
0,71

Óðàí 51 108
83 ãîäà

273 ñóòîê
17 ÷àñîâ

40 ìèíóò
1,24

Íåïòóí 49 493
164 ãîäà

292 ñóòîê
17 ÷àñîâ

15 ìèíóò
1,67

Èñïîëüçóÿ äàííûå òàáëèöû âûáåðèòå äâà ïðà-
âèëüíûõ óòâåðæäåíèÿ.

1) Ñ óâåëè÷åíèåì ðàññòîÿíèÿ îò ïëàíåòû äî Ñîëíöà 
ñðåäíÿÿ ïëîòíîñòü ïëàíåò ìîíîòîííî óáûâàåò.

2) Ñ óâåëè÷åíèåì ðàññòîÿíèÿ îò ïëàíåòû äî Ñîëíöà 
ïåðèîä îáðàùåíèÿ ïëàíåòû âîêðóã Ñîëíöà ìîíî-
òîííî âîçðàñòàåò.

3) Îòíîøåíèå ñóòîê íà Ìàðñå ê ñóòêàì íà Çåìëå 
ðàâíî ïðèìåðíî 1.

4) ×åì áîëüøå ïåðèîä îáðàùåíèÿ ïëàíåòû âîêðóã 
Ñîëíöà, òåì áîëüøå ïåðèîä å¸ âðàùåíèÿ âîêðóã 
ñîáñòâåííîé îñè.

5) Ìåðêóðèàíñêèé «ãîä» ðàâåí ìåðêóðèàíñêèì 
«ñóòêàì»

Îòâåò:
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ÒÅÌÀ 4. ÑÈËÀ. ÑËÎÆÅÍÈÅ ÑÈË. ÈÍÅÐÖÈß. 
ÏÅÐÂÛÉ ÇÀÊÎÍ ÍÜÞÒÎÍÀ

1. Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ. 

Åñëè â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå îòñ÷¸òà íà òåëî ÍÅ 
äåéñòâóåò ñèëà, òî òåëî

1) íå ìîæåò ïîêîèòüñÿ
2) íå ìîæåò äâèãàòüñÿ ïî îêðóæíîñòè
3) ìîæåò èçìåíèòü ôîðìó
4) íå ìîæåò èçìåíèòü íàïðàâëåíèå äâèæåíèÿ
5) íå ìîæåò äâèãàòüñÿ ñ ïîñòîÿííîé ïî ìîäóëþ ñêî-

ðîñòüþ

Îòâåò:

2. Âûáåðèòå äâå ôèçè÷åñêèå âåëè÷èíû, êîòîðûå ÿâëÿ-
þòñÿ âåêòîðíûìè.

1) ñèëà
2) ïóòü
3) ìàññà
4) òåìïåðàòóðà
5) óñêîðåíèå

Îòâåò:

3. Øàðèê, âèñÿùèé íà íèòè, îòòÿíóëè ðó-
êîé òàê, ÷òî íèòü ñòàëà ïîä óãëîì ê âåð-
òèêàëè (ñì. ðèñ.). Âûáåðèòå äâà âåðíûõ 
óòâåðæäåíèÿ.

Åñëè øàðèê ïîêîèòñÿ, ýòî çíà÷èò
1) âîçäåéñòâèå ðóêè êîìïåíñèðóåò âîçäåéñòâèå íèòè
2) âîçäåéñòâèå íèòè êîìïåíñèðóåò ïðèòÿæåíèå Çåìëè
3) âîçäåéñòâèå ðóêè êîìïåíñèðóåò âîçäåéñòâèå Çåìëè
4) âîçäåéñòâèå ðóêè êîìïåíñèðóåò âîçäåéñòâèå íèòè 

è Çåìëè
5) ñóììà ñèë âîçäåéñòâèÿ òð¸õ òåë íà øàðèê ðàâíà 

íóëþ

Îòâåò:
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4. Âûáåðèòå äâå ñèñòåìû îòñ÷¸òà (ÑÎ), â êîòîðûõ ÍÅ 
áóäåò âûïîëíÿòüñÿ ïåðâûé çàêîí Íüþòîíà äëÿ îïè-
ñàíèÿ ñàíåé, êàòÿùèõñÿ ñ ãîðêè.

1) ÑÎ, ñâÿçàííàÿ ñî ñâîáîäíî ïàäàþùèì êàìíåì
2) ÑÎ, ñâÿçàííàÿ ñ ÷åëîâåêîì, âðàùàþùèìñÿ íà êà-

ðóñåëè 
3) ÑÎ, ñâÿçàííàÿ ñî çäàíèåì íà ïîâåðõíîñòè çåìëè
4) ÑÎ, ñâÿçàííàÿ ñ ðàâíîìåðíî äâèæóùèìñÿ ïî ïðÿ-

ìûì ðåëüñàì òðàìâàåì
5) ÑÎ, ñâÿçàííàÿ ñ ïîâåðõíîñòüþ çåìëè

Îòâåò:

5. Íà ðèñóíêàõ èçîáðàæåíà ãèðÿ, ïîêîÿùàÿñÿ íà 
ñòîëå. Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå îïèñàíèÿ ñèë â ïåð-
âîì ñòîëáöå è èçîáðàæåíèÿ ñèë íà ðèñóíêàõ âî âòî-
ðîì ñòîëáöå.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé.

ÎÏÈÑÀÍÈÅ ÑÈËÛ
ÈÇÎÁÐÀÆÅÍÈÅ 

ÑÈËÛ

À) ñèëà âîçäåéñòâèÿ Çåìëè íà ãèðþ
Á) ñèëà âîçäåéñòâèÿ ãèðè íà ñòîë

1)

2)

3)

4)

Îòâåò:
À Á
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6. Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå ôèçè÷åñêèì âåëè÷èíàì íà-
çâàíèÿ ïðèáîðîâ äëÿ èõ èçìåðåíèÿ.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå ñîîò-
âåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ âòîðîãî è çàïèøèòå â òàáëèöó 
âûáðàííûå öèôðû ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè áóêâàìè.

ÔÈÇÈ×ÅÑÊÀß 
ÂÅËÈ×ÈÍÀ

ÏÐÈÁÎÐ 
ÄËß Å¨ ÈÇÌÅÐÅÍÈß

À) ñèëà
Á) ïåðåìåùåíèå
Â) ñêîðîñòü

1) ñïèäîìåòð 
2) ðóëåòêà
3) äèíàìîìåòð

Îòâåò:
À Á Â

7. Çàïèøèòå â îòâåò áåç ïðîáåëà â óêàçàííîì ïîðÿäêå 
çíà÷åíèÿ öåíû äåëåíèÿ è ïðåäåëà èçìåðåíèÿ â íüþ-
òîíàõ äëÿ äèíàìîìåòðà, ïîêàçàííîãî íà ðèñóíêå.

Îòâåò:

8. Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, îòðàæàþùèõ 
ïåðâûé çàêîí Íüþòîíà. 

Åñëè íà òåëî íå äåéñòâóþò äðóãèå òåëà èëè äåé-
ñòâóþò, íî ñóììà ñèë, õàðàêòåðèçóþùèõ èõ âîçäåé-
ñòâèå, ðàâíà íóëþ (äåéñòâèå òåë ñêîìïåíñèðîâàíî), 
òî òåëî ìîæåò
1) äâèãàòüñÿ ðàâíîìåðíî è ïðÿìîëèíåéíî
2) îñòàíàâëèâàòüñÿ
3) ïîêîèòüñÿ
4) óñêîðÿòüñÿ
5) äâèãàòüñÿ ðàâíîìåðíî ïî îêðóæíîñòè

Îòâåò:
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9. Íà òåëî ¹ 1, êîòîðîå ïîêîèòñÿ, äåéñòâóþò äâà òåëà: 
¹ 2 è ¹ 3. Äåéñòâèå äâóõ ýòèõ òåë íà òåëî ¹ 1 
íà ðèñóíêå èçîáðàæàåòñÿ äâóìÿ âåêòîðàìè ñèë. Âû-
áåðèòå âåðíûå óòâåðæäåíèÿ îá èçîáðàæåíèè ýòèõ 
äâóõ âåêòîðîâ.

1) Âåêòîðû íà÷èíàþòñÿ íà òåëàõ ¹ 2 è ¹ 3.
2) Âåêòîðû ïðîòèâîïîëîæíî íàïðàâëåíû.
3) Âåêòîðû íàïðàâëåíû â ñòîðîíó òåëà ¹ 1.
4) Âåêòîðû ðàâíû ïî äëèíå.
5) Âåêòîðû ïåðïåíäèêóëÿðíû äðóã äðóãó.

Îòâåò:

10. Íà ãðàôèêå ïîêàçàíà çàâèñèìîñòü ñêîðîñòè òåëà îò 
âðåìåíè ïðè ïðÿìîëèíåéíîì äâèæåíèè ïî çåìëå.

Êàêîâà äëèòåëüíîñòü ïðîìåæóòêà âðåìåíè, â òå-
÷åíèå êîòîðîãî äðóãèå òåëà íå äåéñòâîâàëè íà ýòî 
òåëî (èëè èõ äåéñòâèå áûëî ñêîìïåíñèðîâàíî).

Îòâåò: ñ.

11. Íà òåëî äåéñòâóþò ñèëû 3 è 4 Í. Óêàæèòå ìèíèìàëü-
íîå è ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèÿ ìîäóëåé ðàâíîäåéñòâó-
þùåé ýòèõ ñèë, çàïèñàâ èõ â îòâåò áåç ïðîáåëà.

Îòâåò:
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12. Ê òåëó ïðèëîæåíû ñèëû 6 è 8 Í, íàïðàâëåííûå 
ïåðïåíäèêóëÿðíî äðóã äðóãó. ×åìó ðàâåí ìîäóëü 
ðàâíîäåéñòâóþùåé ýòèõ ñèë?

Îòâåò: Í.

13. Ê íåáîëüøîìó êîëå÷êó ïðèöåïèëè êðþ÷êè äâóõ äè-
íàìîìåòðîâ è ïðèâÿçàëè íèòü. Êîðïóñû äèíàìîìå-
òðîâ è íèòü ðàñïîëîæåíû íà îäíîé ïðÿìîé ïî ðàç-
íûå ñòîðîíû îò êîëüöà. Äèíàìîìåòðû ïîêàçûâàþò 
2,5 è 4 Í ñîîòâåòñòâåííî. Ñ êàêîé ñèëîé íèòü âîç-
äåéñòâóåò íà êîëå÷êî, åñëè êîëå÷êî ïîêîèòñÿ?

Î ò â å ò : Í.

14. Íàéäèòå ìîäóëü ðàâíîäåéñòâóþùåé òð¸õ ñèë, èçî-
áðàæ¸ííûõ íà ðèñóíêå.

Î ò â å ò : Í.

15. Íà ðèñóíêå ïîêàçàíû ñèëû, äåéñòâóþùèå íà òåëî. 
Êóäà íàïðàâëåíà ðàâíîäåéñòâóþùàÿ ýòèõ ñèë (ââåðõ, 

âíèç, âïðàâî, âëåâî)?

F2  15 H

F3  10 HF1  10 H

Îòâåò:
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ÒÅÌÀ 5. ÇÀÊÎÍ ÂÑÅÌÈÐÍÎÃÎ ÒßÃÎÒÅÍÈß. 
ÑÈËÀ ÒßÆÅÑÒÈ. ÑÈËÀ ÒÐÅÍÈß. 

ÑÈËÀ ÓÏÐÓÃÎÑÒÈ

1. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ãðàôè÷åñêèìè èçî-
áðàæåíèÿìè ñèë è èõ íàçâàíèÿìè.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ âòîðîãî è çàïèøèòå â 
òàáëèöó âûáðàííûå öèôðû ïîä ñîîòâåòñòâóþùèìè 
áóêâàìè. 

ÃÐÀÔÈ×ÅÑÊÎÅ 
ÈÇÎÁÐÀÆÅÍÈÅ ÑÈËÛ

ÍÀÇÂÀÍÈÅ ÑÈËÛ

À) 

Á) 

Â) 

1) ñèëà òðåíèÿ
2) ñèëà òÿæåñòè 
3) ñèëà óïðóãîñòè

Îòâåò:
À Á Â

2. Êàêàÿ èç ñòðåëîê ïðàâèëüíî ïîêàçûâàåò ñèëó âîç-
äåéñòâèÿ Çåìëè íà Ëóíó?

Îòâåò:



ÐÀÇÄÅË 1. ÌÅÕÀÍÈ×ÅÑÊÈÅ ßÂËÅÍÈß 51

3. Äâà íåáîëüøèõ øàðà îäèíàêîâîé ìàññû ïðèòÿ-

ãèâàþòñÿ äðóã ê äðóãó çà ñ÷¸ò ãðàâèòàöèîííîãî 

âçàèìîäåéñòâèÿ ñ ñèëîé F1. Ïðè óâåëè÷åíèè ðàñ-

ñòîÿíèÿ ìåæäó íèìè â 2 ðàçà ñèëà âçàèìîäåé-

ñòâèÿ ñòàíîâèòñÿ ðàâíîé F2. ×åìó ðàâíî îòíîøå-

íèå 1

2

F

F
?

Îòâåò:

4. Ìåæäó äâóìÿ íåáåñíûìè òåëàìè, èìåþùèìè 
ìàññû  M è 2M è íàõîäÿùèìèñÿ äðóã îò äðóãà 
íà ðàññòîÿíèè r, íàìíîãî ïðåâûøàþùåì èõ ðàç-
ìåðû, äåéñòâóþò ñèëû ïðèòÿæåíèÿ âåëè÷èíîé F1. 

À ñèëà âçàèìîäåéñòâèÿ ìåæäó äâóìÿ íåáåñíûìè 

òåëàìè, èìåþùèìè ìàññû M è 
2

M
 è íàõîäÿùè-

ìèñÿ íà ðàññòîÿíèè 2r ðàâíà F2. ×åìó ðàâíî îòíîøå-

íèå 1

2

F

F
?

Îòâåò:

5. Èìåþòñÿ äâå ïàðû òåë, îäèíàêîâûõ ïî ìàññå, íî 
ðàçíûõ ïî ôîðìå. Ïåðâàÿ ïàðà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé 
äâå òî÷å÷íûå ìàññû, âòîðàÿ — øàðû, èìåþùèå ðà-
äèóñû R1 è R2 ñîîòâåòñòâåííî.

Ïîñòàâüòå â ñîîòâåòñòâèå ïàðû òåë è ôîðìóëû 
äëÿ âû÷èñëåíèÿ ñèëû èõ ãðàâèòàöèîííîãî âçàèìî-
äåéñòâèÿ.

Ê êàæäîé ïîçèöèè ïåðâîãî ñòîëáöà ïîäáåðèòå 
ñîîòâåòñòâóþùóþ ïîçèöèþ èç âòîðîãî ñòîëáöà è çà-
ïèøèòå â îòâåò âûáðàííóþ öèôðó ðÿäîì ñ ñîîòâåò-
ñòâóþùåé áóêâîé. 
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ÏÎËÎÆÅÍÈÅ ÒÅË 
È ÈÕ ÐÀÇÌÅÐÛ

ÔÎÐÌÓËÀ 
ÄËß ÂÛ×ÈÑËÅÍÈß ÑÈËÛ 

ÃÐÀÂÈÒÀÖÈÎÍÍÎÃÎ 
ÂÇÀÈÌÎÄÅÉÑÒÂÈß

À)

Á)

1) 1 2
2

Gm m

r

2) 
 

1 2
2

1 2

Gm m

r R R 

3)  1 2

1 2

Gm m

R R

4) 
 1 2

2

G m m

r



Îòâåò:
À Á

6. Ðàññòîÿíèå ìåæäó öåíòðàìè äâóõ øàðîâ ñ ðàäèó-
ñàìè 10 ñì ðàâíî 1 ì, ìàññà êàæäîãî øàðà ðàâíà 
1 êã. ×åìó ïðèìåðíî ðàâíà ñèëà âñåìèðíîãî òÿãî-
òåíèÿ ìåæäó íèìè? Â îòâåò çàïèøèòå ÷èñëî ïåðåä 
ìíîæèòåëåì 10–11.

Îòâåò: �10–11 Í.

7. Ìàëü÷èê ìàññîé 50 êã ñîâåðøàåò ïðûæîê â âûñîòó. 
×åìó ðàâíà ñèëà òÿæåñòè, äåéñòâóþùàÿ íà íåãî âî 
âðåìÿ ïðûæêà?

Îòâåò: Í.
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8. Íà Çåìëå ñèëà òÿæåñòè êîñìîíàâòà ðàâíÿåòñÿ 
800 Í. ×åìó áóäåò ðàâíà ñèëà òÿæåñòè êîñìîíàâòà 
íà ïîâåðõíîñòè ïëàíåòû, ìàññà êîòîðîé ïðèìåðíî 
ðàâíà ìàññå Çåìëè, à ðàäèóñ â 2 ðàçà áîëüøå?

Îòâåò: Í.

9. Íà òåëî äåéñòâóþò òðè ñèëû, ïîêàçàííûå íà ðèñ. 1. 
Ñ íàïðàâëåíèåì êàêîé ñòðåëêè íà ðèñ. 2 ñîâïàäàåò 
íàïðàâëåíèå ðàâíîäåéñòâóþùåé ýòèõ òð¸õ ñèë?

Îòâåò:

10. Íà òåëî äåéñòâóþò ÷åòûðå ñèëû, ïîêàçàííûå íà ðè-
ñóíêå. ×åìó ðàâåí ìîäóëü ðàâíîäåéñòâóþùåé ñèëû, 

åñëè ñèëà


3F  ðàâíà ïî ìîäóëþ 2 Í?

4F


2 4 6

1F


2F


3F


Îòâåò: Í.

2 4 6

1F


2F


3F


4

3
2

1

Ðèñ. 1 Ðèñ. 2
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Ïðî÷èòàéòå òåêñò è îòâåòüòå íà âîïðîñû ¹ 11—13. 

Â 1798 ãîäó, ÷åðåç 71 ãîä ïîñëå ñìåðòè Íüþòîíà, 
Ãåíðè Êàâåíäèø âïåðâûå îñóùåñòâèë äîñòàòî÷íî òî÷íîå 
ýêñïåðèìåíòàëüíîå èçìåðåíèå ãðàâèòàöèîííîé ïîñòîÿí-
íîé G  6,7 · 10–11 Í/(êã2 · ì2). Îí èñïîëüçîâàë óñòðîéñòâî, 
ïîëó÷èâøåå íàçâàíèå êðóòèëüíûõ âåñîâ (ñì. ðèñ.).

Ìàëåíüêèå ñâèíöîâûå øàðû óêðåïëåíû íà êîíöàõ ë¸ã-
êîãî ñòåðæíÿ, êîòîðûé ïîäâåøåí íà òîíêîé íèòè. Áîëü-
øèå øàðû ìîæíî áûëî ïîäêàòûâàòü ê ë¸ãêèì øàðàì ñ 
äâóõ ñòîðîí, òàê ÷òî âîçíèêàþùèå ìåæäó ïàðàìè áîëüøèõ 
è ìàëûõ øàðîâ ñèëû ïðèòÿæåíèÿ ïðèâîäèëè ê ïîâîðî-
òó ñòåðæíÿ è çàêðó÷èâàíèþ íèòè. Ïðåäâàðèòåëüíî áûëî 
óñòàíîâëåíî ñîîòâåòñòâèå ìåæäó óãëîì çàêðó÷èâàíèÿ íèòè 
è ìàëûìè ñèëàìè, êîòîðûå íóæíî ïðèëîæèòü ê êîíöàì 
ñòåðæíÿ, ÷òîáû çàêðóòèòü íèòü íà îïðåäåë¸ííûé óãîë.

Äëÿ áîëåå òî÷íîãî èçìåðåíèÿ óãëà çàêðó÷èâàíèÿ íèòè 
Êàâåíäèø èñïîëüçîâàë ñâåòîâîé ëó÷, îòðàæàþùèéñÿ îò 
çåðêàëüöà, ðàñïîëîæåííîãî â ñåðåäèíå ñòåðæíÿ. 

Ïîñêîëüêó Íüþòîí ê òîìó âðåìåíè äîêàçàë, ÷òî Çåì-
ëÿ è ÿáëîêî ïðèòÿãèâàþòñÿ äðóã ê äðóãó òàê æå, êàê 
Ëóíà è Çåìëÿ, òî ìîæíî áûëî, ñðàâíèâàÿ ñèëó òÿæå-
ñòè ÿáëîêà mg ñ ñèëîé åãî âçàèìîäåéñòâèÿ ñ Çåìë¸é

G
R3

2

M3m
, óñòàíîâèòü ìàññó Çåìëè. Ðàäèóñ Çåìëè ê òîìó âðå-

ìåíè óæå áûë èçìåðåí R3  6400 êì. Ïîýòîìó Ã. Êàâåíäè-
øà íàçûâàþò ÷åëîâåêîì, âïåðâûå âçâåñèâøèì Çåìëþ.
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11. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ãðàâèòàöèîííîé ïîñòîÿííîé Ã. Êà-
âåíäèø èñïîëüçîâàë

1) êðóòèëüíûå âåñû 3) ëàçåðíûé ãðàâèìåòð
2) ïðóæèííûå âåñû 4) àêñåëåðîìåòð

Î ò â å ò : 

12. Èñïîëüçóÿ äàííûå, ïðèâåä¸ííûå â òåêñòå, è çíà÷å-
íèå óñêîðåíèÿ ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ, ðàâíîå 9,8 ì/ñ2,
ðàññ÷èòàéòå ìàññó Çåìëè â êèëîãðàììàõ è çàïè-
øèòå â îòâåò ÷èñëî, ïîëó÷àþùååñÿ ïîñëå óìíîæå-
íèÿ ïîëó÷åííîãî ðåçóëüòàòà íà 10–24 è îêðóãëåíèÿ 
ðåçóëüòàòà óìíîæåíèÿ äî öåëûõ.

Îòâåò:

13. Ã. Êàâåíäèø èñïîëüçîâàë ñâèíöîâûå øàðû, ïîòîìó 
÷òî ó ñâèíöà

1) áîëüøàÿ ïëîòíîñòü
2) áîëüøàÿ ïëàñòè÷íîñòü
3) ìàëîå ýëåêòðè÷åñêîå ñîïðîòèâëåíèå
4) ìàëàÿ òåïëî¸ìêîñòü

Î ò â å ò : 

14. Ãèðÿ ìàññîé 2 êã ïîêîèòñÿ íà ãîðèçîíòàëüíîì ñòîëå. 
×åìó ðàâíû ïî ìîäóëþ ñèëà òÿæåñòè, äåéñòâóþùàÿ 
íà ãèðþ, è ñèëà óïðóãîñòè, äåéñòâóþùàÿ íà íå¸ ñî 
ñòîðîíû ñòîëà? Îòâåòû âûðàçèòå â íüþòîíàõ.

Îòâåò: Í.

15. Íà ñòàëüíîé øàðèê äåéñòâóåò ñèëà òÿæå-
ñòè, ðàâíàÿ 1 Í. Ñíèçó ê øàðèêó ïîä-
íåñëè ñåâåðíûé ïîëþñ ìàãíèòà, ñèëà âîç-
äåéñòâèÿ êîòîðîãî íà øàðèê ðàâíà 0,5 Í. 
×åìó ðàâíà ñèëà íàòÿæåíèÿ íèòè â ïðè-
ñóòñòâèè ìàãíèòà? 

Îòâåò: Í.
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16. Ë¸ãêóþ ïðóæèíó ðàñòÿãèâàþò, ðàñïîëàãàÿ å¸ ñíà-
÷àëà ãîðèçîíòàëüíî, çàòåì âåðòèêàëüíî. Âûáåðèòå 
äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ. 

Ñîãëàñíî çàêîíó Ãóêà ñèëà óïðóãîñòè, ñ êîòîðîé 
ïðóæèíà äåéñòâóåò íà ïàëüöû ïðè ðàñòÿãèâàíèè, 

1)  ïðîïîðöèîíàëüíà å¸ äëèíå â ðàñòÿíóòîì ñîñòîÿ-
íèè ïðè ëþáîì ðàñïîëîæåíèè ïðóæèíû

2)  ïðîïîðöèîíàëüíà ðàçíèöå ìåæäó äëèíàìè â íà-
òÿíóòîì è ñâîáîäíîì ñîñòîÿíèÿõ ïðè ëþáîì ðàñ-
ïîëîæåíèè ïðóæèíû

3)  ïðîïîðöèîíàëüíà ñóììå äëèí â íàòÿíóòîì è 
ñâî áîäíîì ñîñòîÿíèÿõ ïðè ëþáîì ðàñïîëîæåíèè 
ïðóæèíû

4)  áîëüøå ïðè âåðòèêàëüíîì ðàñïîëîæåíèè ïðó-
æèíû

5)  íå çàâèñèò îò ðàñïîëîæåíèÿ îñè ïðóæèíû

Îòâåò:

17.  Ïðóæèíó æ¸ñòêîñòüþ 40 Í/ì ðàñòÿãèâàþò íà 4 ñì. 
Êàêóþ ñèëó ïðèõîäèòñÿ ïðèêëàäûâàòü?

Îòâåò: Í.

18.  Ïðóæèíó æ¸ñòêîñòüþ 200 Í/ì ðàñòÿãèâàþò, ïðè-
êëàäûâàÿ ñèëó 4 Í. Íà ñêîëüêî ñàíòèìåòðîâ ðàñ-
òÿíåòñÿ ïðóæèíà?

Îòâåò: ñì.

19.  Ïðóæèíó ðàñòÿãèâàþò íà 4 ñì, ïðèêëàäûâàÿ ñèëó 
5 Í. Êàêîâà æ¸ñòêîñòü ïðóæèíû?

Îòâåò: Í/ì.

20.  Ê ïðóæèíå æ¸ñòêîñòüþ 50 Í/ì ïîäâåøèâàþò ãðóç 
ìàññîé 400 ã. ×åìó îêàæåòñÿ ðàâíûì óäëèíåíèå 
ïðóæèíû?

Îòâåò: ñì.
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21. Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè ìî-
äóëÿ ñèëû óïðóãîñòè, âîçíèêàþùåé ïðè ðàñòÿæå-
íèè ïðóæèíû, îò âåëè÷èíû å¸ äåôîðìàöèè. ×åìó 
ðàâíà æ¸ñòêîñòü ýòîé ïðóæèíû?

l, ì

Îòâåò: Í/ì.

22. Â ïðîöåññå ýêñïåðèìåíòàëüíîãî èññëåäîâàíèÿ æ¸ñò-
êîñòè òð¸õ ïðóæèí ïîëó÷åíû äàííûå, êîòîðûå ïðè-
âåäåíû â òàáëèöå.

Ñèëà F, Í 0 10 20 30

Äåôîðìàöèÿ ïðóæèíû ¹ 1 l, ñì 0 1 2 3

Äåôîðìàöèÿ ïðóæèíû ¹ 2 l, ñì 0 2 4 6

Äåôîðìàöèÿ ïðóæèíû ¹ 3 l, ñì 0 1,5 3 4,5

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, êîòîðûå 
ìîæíî ñäåëàòü íà îñíîâå ýòèõ äàííûõ.

1) Äëÿ ïðóæèíû ¹ 2 íå âûïîëíÿåòñÿ çàêîí Ãóêà.
2) Ïðóæèíà ¹ 1 èìååò ìàêñèìàëüíóþ æ¸ñòêîñòü.
3) ×òîáû ðàñòÿíóòü ïðóæèíó ¹ 3 íà 1 ñì, ïîíàäî-

áèòñÿ ïðèëîæèòü ñèëó 5 Í.
4) Æ¸ñòêîñòü ïðóæèí âîçðàñòàåò â ðÿäó ¹ 2, ¹ 3, 

¹ 1.
5) Æ¸ñòêîñòü ïðóæèíû ¹ 1 ðàâíà 10 Í/ì.

Îòâåò:
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23. Äâå ïðóæèíû èìåþò æ¸ñòêîñòè k1 è 
1

2 2

k
k  . Óäëè-

íåíèå ïåðâîé ïðóæèíû ïðè ïîäâåøèâàíèè ãèðè 
ðàâíî l, à óäëèíåíèå âòîðîé ïðè ïîäâåøèâàíèè òîé 
æå ãèðè ðàâíî  · l. ×åìó ðàâåí êîýôôèöèåíò ?

Îòâåò:

24. Äâå îäèíàêîâûå âåðòèêàëüíûå ïðóæèíû æ¸ñòêî-
ñòüþ k, çàêðåïèëè â øòàòèâå íà îäíîé âûñîòå ïà-
ðàëëåëüíî äðóã äðóãó. Ê ýòèì ïðóæèíàì ïîäâåñèëè 
îäíîðîäíûé ñòåðæåíü ìàññû m òàê, ÷òî ïðóæèíû 
ïðèêðåïëåíû ê ñòåðæíþ íà îäèíàêîâîì ðàññòîÿíèè 
îò êîíöîâ, è ñòåðæåíü ïîêîèòñÿ â ãîðèçîíòàëüíîì 
ïîëîæåíèè. Ïðè ýòîì êàæäàÿ ïðóæèíà óäëèíèëàñü 
íà l. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôîðìóëàìè è 
ôèçè÷åñêèì âåëè÷èíàìè, êîòîðûå ïî íèì ðàññ÷èòû-
âàþòñÿ â äàííîì îïûòå.

ÔÎÐÌÓËÛ ÔÈÇÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÅËÈ×ÈÍÛ

À) 
2

mg

k

Á) kl

1) ñèëà òÿæåñòè ñòåðæíÿ
2) ñèëà óïðóãîñòè êàæäîé ïðóæèíû
3) óäëèíåíèå êàæäîé ïðóæèíû
4) äëèíà êàæäîé ïðóæèíû ïîñëå ïîä-

âåøèâàíèÿ ñòðåæíÿ

Îòâåò:

25. Òåëî ðàâíîìåðíî äâèæåòñÿ ïî ïëîñêîñòè. Ñèëà åãî 
äàâëåíèÿ íà ïëîñêîñòü ðàâíà 10 Í, ñèëà òðåíèÿ 
2,5 Í. ×åìó ðàâåí êîýôôèöèåíò òðåíèÿ ñêîëüæåíèÿ?

Îòâåò:

26.  Áðóñîê ìàññîé 2 êã äâèãàþò ðàâíîìåðíî ïî ãîðèçîí-
òàëüíîé ïîâåðõíîñòè. ×åìó ðàâíà ñèëà òðåíèÿ, åñëè 
êîýôôèöèåíò òðåíèÿ áðóñêîâ î ïîâåðõíîñòü ðàâåí 
0,3?

Îòâåò: Í.
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27.  Áðóñîê äâèãàþò ðàâíîìåðíî ïî ãîðèçîíòàëüíîé ïî-
âåðõíîñòè, ïðèêëàäûâàÿ ãîðèçîíòàëüíóþ ñèëó, ðàâ-
íóþ 3 Í. ×åìó ðàâåí êîýôôèöèåíò òðåíèÿ áðóñêà 
î ïîâåðõíîñòü, åñëè áðóñîê äàâèò íà ñòîë ñ ñè-
ëîé 12 Í?

Îòâåò:

28. Íà ãîðèçîíòàëüíîì ñòîëå ëåæèò êîðîáêà ìàññîé 
2 êã. Ê íåé ïðèöåïëÿþò ãîðèçîíòàëüíóþ ïðóæèíó 
æ¸ñòêîñòüþ 20 Í/ì è ïîñòåïåííî ðàñòÿãèâàþò. Ïðè 
óäëèíåíèè ïðóæèíû íà 5 ñì êîðîáêà íà÷èíàåò äâè-
ãàòüñÿ. ×åìó ðàâåí êîýôôèöèåíò òðåíèÿ ìåæäó ñòî-
ëîì è êîðîáêîé?

Îòâåò:

29. Íà ðèñóíêå ïðåäñòàâëåíû çàâèñèìîñòè ìîäóëÿ ñèëû 
òðåíèÿ îò ìîäóëÿ íîðìàëüíîé ñîñòàâëÿþùåé ðåàê-
öèè îïîðû (ãðàôèêè 1 è 2). ×åìó ðàâíî îòíîøåíèå 

êîýôôèöèåíòîâ òðåíèÿ ñêîëüæåíèÿ 


1


2

?

Îòâåò:

30.  Êàêàÿ èç ñòðåëîê ïðàâèëüíî óêàçû-
âàåò íàïðàâëåíèå ñèëû òðåíèÿ, äåé-
ñòâóþùåé íà áðóñîê, äâèãàþùèéñÿ 
ââåðõ ïî íàêëîííîé ïëîñêîñòè?

Îòâåò:

N

1
4

2

3
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31.  Áðóñêè (èç îäèíàêîâîãî ìàòåðèàëà è ñ îäèíàêîâî 
îáðàáîòàííûìè ãðàíÿìè) ìàññàìè m1    2 êã è 
m2   5 êã äâèãàþò ðàâíîìåðíî ïî ãîðèçîíòàëüíîé 
ïîâåðõíîñòè. ×åìó ðàâíî îòíîøåíèå ñèë òðåíèÿ 

òð1

òð2

F

F
, äåéñòâóþùèõ íà áðóñêè?

Îòâåò:

32.  Áðóñîê ìàññîé 2 êã äâèãàþò ðàâíîìåðíî ïî ãîðè-
çîíòàëüíîé ïîâåðõíîñòè. Ñèëà òðåíèÿ áðóñêà î ïî-
âåðõíîñòü ñîñòàâëÿåò ïðè ýòîì 4 Í. ×åìó áóäåò 
ðàâíà ñèëà òðåíèÿ áðóñêà î òó æå ïîâåðõíîñòü, åñëè 
ñâåðõó íà íåãî ïîëîæèòü âòîðîé áðóñîê ìàññîé 3 êã 
è äâèãàòü èõ ðàâíîìåðíî êàê åäèíîå öåëîå?

Îòâåò: Í.

33. Èìååòñÿ äåðåâÿííàÿ äîñêà è äâà êóáèêà îäèíàêîâîãî 
ðàçìåðà: äåðåâÿííûé è ìåòàëëè÷åñêèé. Êîýôôèöèåíò 
òðåíèÿ ìåæäó äåðåâîì è ìåòàëëîì — 0,1, à ìåæäó 
äåðåâîì è äåðåâîì — 0,4. Ïëîòíîñòè ìåòàëëà è äå-
ðåâà îòëè÷àþòñÿ â 10 ðàç. Êîãäà êóáèê èç äåðåâà 
ïðèöåïëÿþò ê êðþ÷êó äèíàìîìåòðà è ðàâíîìåðíî 
òÿíóò ïî ãîðèçîíòàëüíîé äîñêå, òî äèíàìîìåòð ïî-
êàçûâàåò 1,4 Í. ×òî ïîêàæåò äèíàìîìåòð, åñëè äå-
ðåâÿííûé êóáèê çàìåíèòü íà ìåòàëëè÷åñêèé? Îòâåò 
îêðóãëèòü äî äåñÿòûõ.

Îòâåò: Í.

34. Êîãäà àíàíàñ ïîëîæèëè íà ÷àøêó 
âåñîâ, îíè ïîêàçàëè 400 ã. Êîãäà 
íàäàâèëè ïàëüöåì íà àíàíàñ, òî îíè 
ïîêàçàëè 930 ã. Ñ êàêîé ñèëîé íà-
äàâèëè íà àíàíàñ? 

Îòâåò: Í.
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ÒÅÌÀ 6. ÂÒÎÐÎÉ ÇÀÊÎÍ ÍÜÞÒÎÍÀ. 
ÌÀÑÑÀ. ÏËÎÒÍÎÑÒÜ ÂÅÙÅÑÒÂÀ. 

ÒÐÅÒÈÉ ÇÀÊÎÍ ÍÜÞÒÎÍÀ 

1. ×åìó ðàâíî ïî ìîäóëþ óñêîðåíèå òåëà ìàññîé 2 êã 
ïîä äåéñòâèåì ÷åòûð¸õ ñèë, èçîáðàæ¸ííûõ íà ðè-
ñóíêå? 

Îòâåò: ì/ñ2.

2. Íà òåëî â äàííûé ìîìåíò âðåìåíè äåéñòâóåò íå-
ñêîëüêî ñèë (ñì. ðèñ. çàäàíèÿ 1), ñêîðîñòü òåëà â 

ýòîò ìîìåíò ñîíàïðàâëåíà ñ ñèëîé 


3F . Êóäà íàïðàâ-
ëåíî óñêîðåíèå òåëà (ââåðõ, âíèç, âïðàâî, âëåâî)? 
Âïèøèòå â áëàíê îòâåòà ñëîâî.

Îòâåò:

3. Ðàâíîäåéñòâóþùàÿ ñèëà, ïî ìîäóëþ ðàâíàÿ 2 Í, 
äåéñòâóåò íà òåëî ìàññîé 100 ã. ×åìó ðàâåí ìîäóëü 
óñêîðåíèÿ òåëà?

Îòâåò: ì/ñ2.

4. Íà ñòîëå ïîêîÿòñÿ òåëà ìàññàìè m  1 êã è M  4 êã. 
×åìó ðàâíà ñóììà ñèë, äåéñòâóþùèõ íà íèæíåå òåëî?

Îòâåò: Í.
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5. Íà ðèñóíêå èçîáðàæ¸í ãðàôèê çàâèñèìîñòè ìîäóëÿ 
ñêîðîñòè âàãîíà (ïðè ïðÿìîëèíåéíîì äâèæåíèè) îò 
âðåìåíè â èíåðöèàëüíîé ñèñòåìå îòñ÷¸òà. 

Âûáåðèòå äâà âåðíûõ óòâåðæäåíèÿ, îïèñûâàþ-
ùèõ äâèæåíèå âàãîíà.

1) Ñóììàðíàÿ ñèëà, äåéñòâóþùàÿ íà âàãîí ñî ñòî-
ðîíû äðóãèõ òåë â ïðîìåæóòîê âðåìåíè 0—t1, 
ðàâíà íóëþ.

2) Ñóììàðíàÿ ñèëà, äåéñòâóþùàÿ íà âàãîí ñî ñòî-
ðîíû äðóãèõ òåë â ïðîìåæóòîê âðåìåíè t1—t2, 
ðàâíà íóëþ.

3) Ñóììàðíàÿ ñèëà, äåéñòâóþùàÿ íà âàãîí ñî ñòî-
ðîíû äðóãèõ òåë â ïðîìåæóòîê âðåìåíè t2—t3, 
íàïðàâëåíà ïðîòèâ âåêòîðà ñêîðîñòè òåëà.

4) Ñóììàðíàÿ ñèëà, äåéñòâóþùàÿ íà âàãîí ñî ñòî-
ðîíû äðóãèõ òåë â ïðîìåæóòîê âðåìåíè t3—t4, 
íàïðàâëåíà ïðîòèâ âåêòîðà ñêîðîñòè òåëà.

5) Íàïðàâëåíèå ñóììàðíîé ñèëû, äåéñòâóþùåé íà 
âàãîí ñî ñòîðîíû äðóãèõ òåë â ïðîìåæóòîê âðå-
ìåíè 0—t4, îñòà¸òñÿ íåèçìåííîé.

Îòâåò:

6. Òåëî äâèæåòñÿ èç ñîñòîÿíèÿ ïîêîÿ òîëüêî ïîä äåé-
ñòâèåì ñèëû òÿæåñòè. Êàêîé ãðàôèê ïðàâèëüíî îò-
ðàæàåò çàâèñèìîñòü ìîäóëÿ ñêîðîñòè òåëà îò âðå-
ìåíè â ñèñòåìå îòñ÷¸òà, ñâÿçàííîé ñ ïîâåðõíîñòüþ 
çåìëè?


	Пустая страница



